
· Начало приема заявок: 29.12.2018

· Окончание приема заявок 28.02.2019

· Дата проведения конкурса: 07.03.2019

· Должность: Младший научный сотрудник
· Наименование: Лаборатории обработки больших данных в физике частиц и астрофизике 

· Отрасль науки: Физика и астрономия
Направление фундаментальных исследований: Направление 15 Программы фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013-2020 годы: «Современные проблемы ядерной физики, в том числе физики элементарных частиц и фундаментальных взаимодействий, включая физику нейтрино и астрофизические и космологические аспекты, а также физики атомного ядра, физики ускорителей заряженных частиц и детекторов, создание интенсивных источников нейтронов, мюонов, синхротронного излучения и их применения в науке, технологиях и медицине»
Отрасль науки: Физика и астрономия
Тематика исследований: 
Построение полных, реалистичных моделей ранней Вселенной на базе космологических решений без начальной сингулярности в скалярно-тензорных теориях со старшими производными.
ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ:  
Работы претендента на должность младшего научного сотрудника в Лаборатории обработки больших данных в физике частиц и астрофизике связаны с исследованием различных космологических решений, описывающих Вселенную с отскоком или генезисом, в скалярно-тензорных теориях со старшими производными, а именно теориях Хорндески и расширенных теориях Хорндески. Основным требованием является устойчивость указанных космологических решений на протяжении всего времени эволюции системы. Работа предполагает построение конкретных примеров лагранжианов (расширенной) теории Хорндески, допускающих существование указанных космологических решений без начальной сингулярности. Работа также включает всесторонний анализ соответствующих линеаризованных теорий не только в контексте устойчивости решений, но и с целью построения реалистичной, полной модели ранней Вселенной без начальной сингулярности с использованием сценариев отскока или генезиса. Планируется проверка согласования предсказаний предложенных моделей в контексте астрофизики и космологии с данными таких экспериментов как, Planck и SPT. Кроме этого, предполагается поиск предсказаний, которые были бы характерными для предложенных моделей, с целью оценки принципиальной возможности их косвенного экспериментального подтверждения.
Задачи:
Построение реалистичных моделей ранней Вселенной с использованием космологических решений без начальных сингулярностей в рамках скалярно-тензорных теорий со старшими производными. Анализ предсказаний построенных моделей и их сравнение с экспериментальными данными.
Дополнительно:
Помимо стандартных требований, претендент на должность должен иметь достаточные теоретические знания о физике частиц, физике ранней Вселенной и космологии, а также теории поля. Также необходимы знания об актуальном статусе исследований различных космологических моделей и гравитационных объектов в рамках скалярно-тензорных теорий со старшими производными, в частности теорий Хорндески и их различных расширений.

Наличие данного опыта и знаний должно подтверждаться наличием у претендента не менее 5 публикаций в указанных областях физики за последние 3 года. Кроме того, претендент на должность должен иметь опыт работы с программными пакетами для аналитических вычислений Maple и Mathematica.

Заработная плата:
14587 – 17587 рублей/месяц
Стимулирующие выплаты:
В соответствии с положением об оплате труда работников ИЯИ РАН, см. на сайте ИЯИ РАН http://www.inr.ru
Трудовой договор:
Планируется заключить с победителем конкурса трудовое соглашение на срок до 31.12.2021 г.

Критерии для бальной оценки претендентов на должность: 
* Опыт работы по теме исследований 

* Соответствие квалификации теме исследований

* Наличие и уровень публикаций по теме исследования, патентов, уровень цитирования
* Соответствие дополнительным требованиям
Режим работы:
Полный день

Лицо для получения дополнительных справок:

· Фамилия, имя, отчество:
Торопина Ирина Ивановна

· E-mail:
tori@inr.ru

· Телефон:
+7 (495) 850 -42 -06


