· Начало приема заявок: 26.02.2019

· Окончание приема заявок 05.04.2019

· Дата проведения конкурса: 11.04.2019

· Должность: Младший научный сотрудник
· Наименование: Лабораторией фотоядерных реакций  

Отрасль науки: Физика и астрономия
Направление фундаментальных исследований: Направление 15 Программы фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013-2020 годы: «Современные проблемы ядерной физики, в том числе физики элементарных частиц и фундаментальных взаимодействий, включая физику нейтрино и астрофизические и космологические аспекты, а также физики атомного ядра, физики ускорителей заряженных частиц и детекторов, создание интенсивных источников нейтронов, мюонов, синхротронного излучения и их применения в науке, технологиях и медицине»

Отрасль науки: Физика и астрономия

Тематика исследований: 
Изучение фотоядерных реакций на фемтосекундном лазерном комплексе МЛЦ МГУ и линейном ускорителе электронов ЛУЭ-8 ИЯИ РАН. Проведение экспериментов и обработка данных. Изучение генерации электронов, позитронов, нейтронов под действием лазерного излучения
ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ:  
Работы претендента на должность младшего научного сотрудника в Лабораторией фотоядерных реакций  связаны с исследованием ядерных реакций на фемтосекундной лазерной системе и ускорителе электронов.
Претендент должен участвовать в проведении экспериментов по генерации пучков ускоренных электронов на фемтосекундном лазере МЛЦ МГУ, разрабатывать средства диагностики и автоматизации. Работа предполагает так же обработку экспериментальных данных и поддержку их численным моделированием. Планируется поиск режимов взаимодействия лазерного излучения с плазмой, позволяющих увеличить заряд пучка и энергию электронов.
Работа претендента включает в себя исследование фоторасщепления ядер и генерации позитронов с использованием электронного пучка, полученного в лазерно-плазменном взаимодействии.

Также работы претендента предполагают участие в исследовании фотоядерных реакций на линейном ускорителе электронов ЛУЭ-8 ИЯИ РАН.
Задачи:
Проведение экспериментов на фемтосекундном лазерном комплексе МЛЦ МГУ и линейном ускорителе электронов ЛУЭ-8 ИЯИ РАН, численное моделирование процессов генерации ускоренных частиц в лазерной плазме. 
Дополнительно:
Помимо стандартных требований, претендент на должность должен знать методы исследования фотоядерных реакций, основы взаимодействия лазерного излучения с плазмой и методы лазерного ускорения частиц, иметь опыт работы не менее 3 лет, публикации в указанных областях физики, иметь опыт руководства группой сотрудников.

Претендент на должность должен иметь опыт программирования на языке Python и C, опыт моделирования плазмы методом крупных частиц.
Работа предполагается в помещении ЛФЯР (комната № 6)  в Москве, где сотруднику предоставляется рабочее место с необходимым оборудованием. Имеются широкие перспективы профессионального и карьерного роста, возможность участия в международных конференциях, выставках, семинарах.
Заработная плата:
14587 – 17587 рублей/месяц
Стимулирующие выплаты:
В соответствии с положением об оплате труда работников ИЯИ РАН, см. на сайте ИЯИ РАН http://www.inr.ru
Трудовой договор:
Планируется заключить с победителем конкурса трудовое соглашение на срок до 31.12.2021 г.

Критерии для бальной оценки претендентов на должность: 
* Опыт работы по теме исследований 

* Соответствие квалификации теме исследований

* Наличие и уровень публикаций по теме исследования, патентов, уровень цитирования
* Соответствие дополнительным требованиям

Режим работы:
Полный день
Лицо для получения дополнительных справок:

· Фамилия, имя, отчество:
Торопина Ирина Ивановна

· E-mail:
tori@inr.ru

· Телефон:
+7 (495) 850 -42 -06

