· Начало приема заявок: 22.03.2019

· Окончание приема заявок 22.04.2019

· Дата проведения конкурса: 25.04.2019

· Должность: Ведущий научный сотрудник ОЛВАЭНА
ОРГАНИЗАЦИЯ:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт ядерных исследований Российской академии наук

ДОЛЖНОСТЬ:

Ведущий научный сотрудник Отдела лептонов высоких энергий и нейтринной астрофизик ИЯИ РАН
ОТРАСЛЬ НАУКИ:

Физика и астрономия

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ:

Работы претендента на должность ведущего научного сотрудника в Лаборатории нейтринной астрофизики Отдела лептонов высоких энергий и нейтринной астрофизики должны быть связаны с исследованием взаимодействий адронов сверхвысоких энергий в космических лучах и на коллайдерах. 
В первую очередь, претендентом должны проводиться разработка и совершенствование программ моделирования взаимодействий, включающих возможность моделирования процессов, выходящих за рамки традиционных программ, сравнения и анализа результатов экспериментов и моделирования.

Претендент должен участвовать в доводке и тестирование программ моделирования взаимодействий барионов и мезонов с ядрами воздуха при энергиях 1011 – 1018 эВ и развития высокоэнергичных стволов ШАЛ в атмосфере с применением новой модели адронных взаимодействий FANSY 2.0. 

Претендент должен участвовать в исследованиях по оценке сечения генерации чармированных частиц во взаимодействии адронов космических лучей с ядрами свинца при энергиях ~1014 эВ и компланарной генерации частиц во взаимодействиях адронов космических лучей во фрагментационной области в области энергий 1016 – 1018 эВ по результатам сравнения высокогорных экспериментальных данных и результатов расчетов. 

Претендент должен провести поиск и анализ возможных корреляций между данными БАК по азимутальной симметрии и результатами исследований компланарности адронов во фрагментационной области во взаимодействиях космических лучей. 
ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ:

Осуществляет научное руководство группой работников при исследовании самостоятельных тем, а также разработок, являющихся частью (разделом, этапом) темы, или проводит научные исследования и разработки как исполнитель наиболее сложных и ответственных работ. Разрабатывает планы и методические программы проведения исследований и разработок. Организует сбор и изучение научно-технической информации по теме, проводит анализ и теоретическое обобщение научных данных, результатов экспериментов и наблюдений. Проверяет правильность результатов, полученных сотрудниками, работающими под его руководством. Принимает участие в повышении квалификации кадров. Внедряет результаты проведенных исследований и разработок.
ТРУДОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ:

Помимо стандартных требований, претендент на должность должен знать теоретические основы изучаемой задачи, текущую ситуацию, проблемы и методы исследований, иметь публикации в указанной области физики, опыт руководства научным проектом.

РЕГИОН:

Москва
НАСЕЛЕННЫЙ ПУНКТ:

Москва
ТРЕБОВАНИЯ К КАНДИДАТУ

РЕЗУЛЬТАТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:

публикации в рецензируемых журналах, разработка 
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕЗУЛЬТОВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:
Ученая степень доктора наук, и стаж научной работы не менее 10 лет.

УЧЕНАЯ СТЕПЕНЬ И ЗВАНИЕ:

Ученая степень доктора наук, и стаж научной работы не менее 10 лет.

Наличие за последние 5 лет:

· не менее 5 научных трудов (монографий, статей в рецензируемых журналах, патентов на изобретения, зарегистрированных в установленном порядке научных отчетов, устных докладов на международных конференциях);
· участия в качестве ответственного исполнителя работ по разделам программ фундаментальных исследований РАН и ее отделений, научным грантам РФФИ и РГНФ, зарубежных и международных фондов, федеральных программ и программ Минобрнауки России, российским или международным контрактам (договорам, соглашениям).
ОПЫТ РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗАЦИИ:

ЖЕЛАЕМЫЙ ВОЗРАСТ:

до 75 лет

ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА

ДОЛЖНОСТНОЙ ОКЛАД:

22281руб.
ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ПРЕМИРОВАНИЕ:

в соответствии с коллективным договором
ГОДОВОЕ ПРЕМИРОВАНИЕ:

в соответствии с коллективным договором.

УСЛОВИЯ ПРЕМИРОВАНИЯ:

в соответствии с коллективным договором
СОЦИАЛЬНЫЙ ПАКЕТ

ЖИЛЬЕ:

ПРОЕЗД:

ОТДЫХ:

МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И СТРАХОВАНИЕ ОТ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ:

обязательное медицинское страхование

СТАЖИРОВКИ И ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ:

ДРУГОЕ:

КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

ФАМИЛИЯ, ИМЯ, ОТЧЕСТВО:

Торопина Ирина Ивановна

E-MAIL:

tori@inr.ru

ТЕЛЕФОН:

84958504206

ДОПОЛНИТЕЛЬНО:

