· Начало приема заявок: 15.07.19

· Окончание приема заявок 30.08.19

· Дата проведения конкурса: 10.09.19

· Должность: старший научный сотрудник
Наименование: Лаборатория нейтринной астрофизики высоких энергий ИЯИ РАН
Направление фундаментальных исследований: Направление 15 Программы фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013-2020 годы: «Современные проблемы ядерной физики, в том числе физики элементарных частиц и фундаментальных взаимодействий, включая физику нейтрино и астрофизические и космологические аспекты, а также физики атомного ядра, физики ускорителей заряженных частиц и детекторов, создание интенсивных источников нейтронов, мюонов, синхротронного излучения и их применения в науке, технологиях и медицине»
Отрасль науки: Физика и астрономия
Тематика исследований: 
     Исследование природных потоком мюонов и нейтрино высоких энергий в экспериментах на крупномасштабных глубоководных черенковских детекторах.  
ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ:  

 Работы претендента на старшего научного сотрудника в Лаборатории нейтринной астрофизики высоких энергий связаны с созданием глубоководного нейтринного телескопа кубокилометрового масштаба на озере Байкал (Baikal-GVD) и проведением физических исследований на создаваемой установке. связанных с поиском источников астрофизических нейтрино высоких энергий.

Претендент должен участвовать в проведении измерений и разработке программного обеспечения для анализа данных с установки Baikal-GVD. Работы включают калибровку измерительных систем установки, моделирование отклика установки на черенковское излучение мюонов и адронных ливней высоких энергий, разработку алгоритмов реконструкции событий, характеризацию функций отклика детектора (эффективный объем, энергетическое и угловое разрешение), анализ экспериментальных данных и физическую интерпретацию результатов.

       Работы претендента предполагают также тестирование аппаратуры для глубоководных модулей установки Baikal-GVD; монтаж установки во время зимней экспедиции на оз. Байкал
       Задачи:

Проведение  исследований в рамках Байкальского нейтринного проекта

Дополнительно:

       Помимо стандартных требований, претендент на должность должен иметь достаточные теоретические знания о физике нейтрино и космических лучей высоких энергий, об астрофизике высоких энергий, а также о методах детектирования релятивистских частиц и обработки данных большого объёма. Иметь опыт численного моделирования установок по детектированию нейтрино высоких энергий и обработки данных этих установок. Иметь опыт научных исследований в области астрофизики высоких энергий. В частности, желателен опыт работы в гамма-астрономии. Наличие данного опыта должно подтверждаться наличием у претендента не менее 6 публикаций в указанных областях за последние 3 года. Кроме того, претендент на должность должен иметь опыт программирования на языках C/C++ и python, опыт работы с программным пакетом root. В связи с планируемым активным участием в работе международной коллаборации Baikal-GVD, претендент на должность должен иметь не менее 5 лет опыта работы в международных коллаборациях нейтринных экспериментов.

     Не должно быть противопоказаний по состоянию здоровья для участия в зимних экспедициях на озере Байкал.
   Заработная плата:
22281 – 42000 рублей/месяц
Стимулирующие выплаты:
В соответствии с положением об оплате труда работников ИЯИ РАН, см. на сайте ИЯИ РАН http://www.inr.ru
Трудовой договор:
Планируется заключить с победителем конкурса трудовое соглашение на срок до 31.12.2024 г.

Критерии для бальной оценки претендентов на должность: 
* Опыт работы по теме исследований 

* Соответствие квалификации теме исследований

* Наличие и уровень публикаций по теме исследования, патентов, уровень цитирования
* Соответствие дополнительным требованиям
Режим работы:
Полный день
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предоставление служебного транспорта
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