объявляет конкурс на замещение вакантных должностей


30 января 2017 г. - главного научного сотрудника Отдела теоретической физики, 2 вакансии.  Срок окончания подачи документов – 1 марта 2017 г. (поданы документы ведущих научных сотрудников ОТФ, чл.-корр. РАН Горбунова Д.С и чл.-корр. РАН Троицкого С.В.). 
Тематика исследований:
Теоретические исследования в области физики элементарных частиц, физики высоких энергий, теории калибровочных полей и фундаментальных взаимодействий, космологии, нейтринной астрофизики, нейтринной, гамма и гравитационно-волновой астрономии, физики космических лучей в соответствии с планом научных исследований ИЯИ РАН.
Претендент на должность главного научного сотрудника ОТФ должен обладать необходимыми знаниями и опытом организации и проведения научных исследований, опытом руководства научным коллективом исследователей, подготовки высококвалифицированных научных кадров, опытом привлечения сторонних средств и ресурсов для эффективного выполнения работы, опытом международного и внутрироссийского научного сотрудничества.
Квалификационные требования к должности см. на сайте ИЯИ РАН http://www.inr.ru
Заработная плата и стимулирующие выплаты производятся в соответствии с положением об оплате труда работников ИЯИ РАН, см. на сайте ИЯИ РАН http://www.inr.ru.
Лицо для получения дополнительных справок:
[bookmark: _GoBack]Торопина Ирина Ивановна E-mail: tori@inr.ru Телефон:+7 (495) 851-00-66

