1. Начало приема заявок: 15.07.19
1. Окончание приема заявок 30.08.19
1. Дата проведения конкурса: 10.09.19
1. Должность: научный сотрудник
[bookmark: _GoBack]Наименование: Лаборатория атомного ядра ИЯИ 


ОРГАНИЗАЦИЯ:
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт ядерных исследований Российской академии наук
ДОЛЖНОСТЬ:
Научный сотрудник Лаборатории атомного ядра ИЯИ РАН
ОТРАСЛЬ НАУКИ:
[bookmark: _Hlk9855439]Ядерная физика
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ:
Проведение исследований и разработок, моделирование и обработка результатов экспериментов, подготовка отчётов о проведённых исследованиях. Принятие участия в подготовке и повышении квалификации кадров. Выдвижение предложений по реализации результатов исследований и разработок. Участие в грантах РФФИ, РНФ и др. 
ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ:
Проводит научные исследования и разработки по отдельным разделам (этапам, заданиям) темы в качестве ответственного исполнителя или совместно с научным руководителем, осуществляет сложные эксперименты и наблюдения. Собирает, обрабатывает, анализирует и обобщает научно-техническую информацию, передовой отечественный и зарубежный опыт, результаты экспериментов и наблюдений. Участвует в составлении планов и методических программ исследований и разработок, практических рекомендаций по использованию их результатов. Составляет отчеты (разделы отчета) по теме или ее разделу (этапу, заданию). Участвует во внедрении результатов исследований и разработок.
ТРУДОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ:
Помимо стандартных требований, претендент на должность должен знать теоретические основы изучаемой задачи, текущую ситуацию, проблемы и методы исследований, иметь опыт работы не менее 5 лет, публикации в указанной области физики.
Претендент на должность должен иметь опыт в моделировании ядерных реакций, создании программ и проведении численных расчетов, должен уметь создавать и исследовать параметры экспериментальной установки, уметь получать и обрабатывать экспериментальные данные, иметь опыт работы с экспериментальной техникой.
Желательно, чтобы претендент на должность представил своё резюме; претенденты, не являющиеся сотрудниками ЛАЯ, по решению конкурсной комиссии должны пройти собеседование с представителями Лаборатории атомного ядра ИЯИ РАН.
Работа предполагается в помещении ЛАЯ в Москве, где сотруднику предоставляется рабочее место с необходимым оборудованием. Имеются широкие перспективы профессионального и карьерного роста, возможность участия в международных конференциях, выставках, семинарах.
РЕГИОН:
Московская область
НАСЕЛЕННЫЙ ПУНКТ:
Г.Москва


ТРЕБОВАНИЯ К КАНДИДАТУ
РЕЗУЛЬТАТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:
публикации в рецензируемых журналах
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕЗУЛЬТОВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:
УЧЕНАЯ СТЕПЕНЬ И ЗВАНИЕ:
Ученая степень доктора или кандидата наук, и стаж научной работы не менее 5 лет.
Наличие за последние 5 лет:
· не менее 5 научных трудов (монографий, статей в рецензируемых журналах, патентов на изобретения, зарегистрированных в установленном порядке научных отчетов);
· участия в качестве ответственного исполнителя работ по разделам программ фундаментальных исследований РАН и ее отделений, научным грантам РФФИ и РГНФ, зарубежных и международных фондов, федеральных программ и программ Минобрнауки России, российским или международным контрактам (договорам, соглашениям).
ОПЫТ РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗАЦИИ:
ЖЕЛАЕМЫЙ ВОЗРАСТ:
до 45 лет
ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА
ДОЛЖНОСТНОЙ ОКЛАД:
15855 руб.
ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ПРЕМИРОВАНИЕ:
в соответствии с коллективным договором
ГОДОВОЕ ПРЕМИРОВАНИЕ:
в соответствии с коллективным договором.
УСЛОВИЯ ПРЕМИРОВАНИЯ:
в соответствии с коллективным договором

СОЦИАЛЬНЫЙ ПАКЕТ
ЖИЛЬЕ:
ПРОЕЗД:
ОТДЫХ:
МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И СТРАХОВАНИЕ ОТ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ:
обязательное медицинское страхование
СТАЖИРОВКИ И ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ:
ДРУГОЕ:
КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
ФАМИЛИЯ, ИМЯ, ОТЧЕСТВО:
Торопина Ирина Ивановна
E-MAIL:
tori@inr.ru
ТЕЛЕФОН:
84958504206
ДОПОЛНИТЕЛЬНО:

