· Начало приема заявок: 29.12.2018

· Окончание приема заявок 28.02.2019

· Дата проведения конкурса: 07.03.2019

· Должность: Младший научный сотрудник
· Наименование: Лаборатории обработки больших данных в физике частиц и астрофизике 

· Отрасль науки: Физика и астрономия

Направление фундаментальных исследований: Направление 15 Программы фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013-2020 годы: «Современные проблемы ядерной физики, в том числе физики элементарных частиц и фундаментальных взаимодействий, включая физику нейтрино и астрофизические и космологические аспекты, а также физики атомного ядра, физики ускорителей заряженных частиц и детекторов, создание интенсивных источников нейтронов, мюонов, синхротронного излучения и их применения в науке, технологиях и медицине»
Отрасль науки: Физика и астрономия
Тематика исследований: 
Численное моделирование в квантовой теории поля. Изучение наблюдаемых проявлений модифицированных теорий гравитации в космологии и астрофизике.

ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ:  
Работы претендента на должность младшего научного сотрудника в Лаборатории обработки больших данных в физике частиц и астрофизике связаны с исследованием различных аспектов теории гравитации. Направление исследований касается проблемы квантового испарения черных дыр, а также космологических следствий лоренц-нарушающих моделей.

Предполагается, что в рамках первого исследования будет решена задача квантового многочастичного рассеяния в простых полевых моделях, допускающих образование черных дыр. В рамках решения второй задачи предполагается рассчитать ряд астрофизических параметров, следующих из модели и провести проверку предсказаний с помощью доступных данных современных астрофизических и космологических экспериментов.
Задачи:
Проведение исследований в рамках различных моделей гравитации.
Дополнительно:
В дополнение к перечисленным требованиям претендент должен обладать достаточными теоретическими знаниями космологии, теории гравитации и квантовой теории поля, что должно подтверждаться наличием не менее трех публикаций за последние два года. В частности, для решения задач по численному моделированию в квантовой теории поля претендент должен понимать формализм когерентных состояний.
Заработная плата:
14587 – 17587 рублей/месяц
Стимулирующие выплаты:
В соответствии с положением об оплате труда работников ИЯИ РАН, см. на сайте ИЯИ РАН http://www.inr.ru
Трудовой договор:
Планируется заключить с победителем конкурса трудовое соглашение на срок до 31.12.2021 г.

Критерии для бальной оценки претендентов на должность: 
* Опыт работы по теме исследований 

* Соответствие квалификации теме исследований

· Наличие и уровень публикаций по теме исследования, патентов, уровень цитирования
* Соответствие дополнительным требованиям

Режим работы:
Полный день

Лицо для получения дополнительных справок:

· Фамилия, имя, отчество:
Торопина Ирина Ивановна

· E-mail:
tori@inr.ru

· Телефон:
+7 (495) 850 -42 -06

