КАРТОЧКА ВАКАНСИИ
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статус: ОПУБЛИКОВАНА
начало приема заявок: 17.07.2020 10:00
окончание приема заявок: 17.09.2020 10:00
дата проведения конкурса: 29.09.2020 13:00
ОРГАНИЗАЦИЯ:
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт ядерных исследований Российской академии наук
ДОЛЖНОСТЬ:
Директор (заведующий, начальник) отделения (института, центра), находящегося в структуре организации Заведующий филиалом Баксанская нейтринная обсерватория Института ядерных исследований Российской академии наук
ОТРАСЛЬ НАУКИ:
Физика и астрономия
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ:
Формирование научного коллектива Организация проведения научных исследований по тематике исследований БНО ИЯИ РАН; формирование научного коллектива и руководство научным коллективом БНО; передача опыта научной деятельности и воспроизводство научных кадров; развитие и содержание научно-экспериментальной базы БНО ИЯИ РАН.
ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ:
Постановка задач исследования научному коллективу : руководство научной и хозяйственной деятельностью подразделений, входящих в состав БНО ИЯИ РАН, формирование и постановка научно-исследовательских задач научному коллективу с учетом направления развития научной деятельности ИЯИ РАН, обобщение научных результатов.
ТРУДОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ:
Координировать решение задач исследования в процессе его проведения
Координировать деятельность научных коллективов в процессе проведения исследования
Осуществлять подготовку научных кадров (кандидатов и докторов наук) Руководство проведением исследований, экспериментов и наблюдений; обобщение и интерпретация полученных результатов, формулировка выводов и основных результатов исследований и экспериментов, руководство деятельностью инженерных и административно-хозяйственных служб Обсерватории.
РЕГИОН:
Москва
НАСЕЛЕННЫЙ ПУНКТ:
Москва Москва

