Важнейшие результаты законченных фундаментальных и прикладных исследований, полученные в 2004 году

Физика элементарных частиц. Теория.

Впервые при всех энергиях иследовано туннелирование, индуцированное столкновением частиц в одной из моделей теории поля, и показана независимость вероятности туннелирования от энергии при больших энергиях сталкивающихся частиц.

Показано, что линеаризованная теория гравитации с нарушающими Лорентц-инвариантность массовыми членами для гравитона может быть феноменологически приемлемой.

Дан анализ данных по распаду тау лептона в Каббибо подавленной моде с учетом вкладов степенных поправок.

Показано, что поправки в теории возмущений квантовой хромодинамики и степенные поправки к валентной части правил сумм Готтфрида для структурной функции F2 подавлены фактором 1/N2, где N - есть число цветов кварков.

На основе моделирования отклика детектора вычислен потенциал открытия новых суперсимметричных частиц - слептонов на большом адронном коллайдере для детектора Компактый мюонный соленоид.

Физика элементарных частиц. Эксперимент.

Осуществлена модернизация установки ТРОИЦК-НЮ-МАСС ИЯИ РАН для измерения массы покоя электронного антинейтрино в распаде трития: запущен гелиевый рефрижератор. Проведёные эксперименты по измерению формы спектра конверсионных электронов криптона показали малость плазменных флуктуаций в тритиевом источнике, которые могли бы исказить результаты поиска массы нейтрино и ограничить возможности проектируемого крупномасштабного эксперимента КАТРИН.

На установке ИЯИ РАН для исследования редких распадов ИСТРА, размещённой на пучке ускорителя У-70 ИФВЭ, в эксперименте по поиску новой псевдоскалярной частицы - сголстино в распаде отрицательного каона значительно улучшены значения верхних пределов вероятностей этого распада и увеличен диапазон исследованных масс. Получены ограничения на значения констант кварковых взаимодействий.
Получены наиболее точные в мире параметры распадов отрицательного каона на электрон или мезон с вылетом пи-мезона и нейтрино. При этом зарегистрированное число событий (919 тысяч и 537 тысяч соответственно) во много раз превышает мировую статистику.

В эксперименте К2К (Коллаборация физиков из Японии, США, Кореи, России - ИЯИ РАН, Канады, Италии, Испании, Франции и Швейцарии) подтверждён эффект осцилляций мюонных нейтрино - обнаружен дефицит зарегистрированных мюонных нейтрино на установке Супер-Камиоканде от удалённого ядерного реактора (вместо ожидаемых 151 было зарегистрировано 107 нейтрино). Впервые обнаружено искажение энергетического спектра нейтрино, связанное с осцилляционным эффектом. Эксперимент подтверждает наличие ненулевой массы покоя хотя бы у одного типа нейтрино.

В эксперименте Е949 (ИЯИ РАН в международной коллаборации, Брукхэвенская национальная лаборатория, США) обнаружено третье событие сверхредкого распада положительного каона на пи-мезон и два нейтрино, идущего в Стандартной Модели за счёт изменяющих аромат нейтральных токов. Этот распад чувствителен к вкладу t-кварка, что позволило измерить матричный элемент td-кварков матрицы Кабиббо-Кобаяши-Маскава. Полученное значение вероятности распада находится в согласии с предсказанием Стандартной Модели.
В эксперименте NA50 (ИЯИ РАН в международной коллаборации, ЦЕРН) получены новые данные, подтверждающие обнаруженное ранее качественное различие степени поглощения чармония в ядерном веществе в зависимости от поперечного импульса для взаимодействия протонов с ядрами и ядер свинца с ядрами свинца. Таким образом, имеется указание на наличие нового механизма взаимодействия релятивистских тяжёлых ядер, возможно связанного с образованием кварк-глюонной плазмы.

Проведен анализ данных 2003 г. по электромагнитной диссоциации ядер индия с энергией 158 А ГэВ. Измерено множественное рождение квазимонохромати-ческих нейтронов от одного до четырёх в одном взаимодействии, что позволяет исследовать роль процессов высшего порядка в квантовой электродинамике.

Проведено изучение на пучке пи-мезонов характеристик стартового детектора для установки ALICE ускорителя LHC (ИЯИ РАН в международной коллаборации, CERN) на основе кварцевых радиаторов и российских фотоумножителей. Получено рекордное временное разрешение 28 пикосекунд.

Впервые измерены на пучке пи-мезонов спектрометрические свойства аэрогеля с рекордно низким показателем преломления 1.008, изготовленного в Новосибирске ИЯФ СО РАН и Институтом катализа. Показана возможность его использования в пороговых черенковских счётчиках при высоких энергиях.

Физика атомного ядра.

Впервые в области энергий 0.2 – 2.9 ГэВ экспериментально выполнена проверка правила сумм Герасимова-Дрелла-Хирна (ГДХ), которое связывает аномальный магнитный момент и массу нуклона (т.е., его статические характеристики) с разностью интегральных сечений полного фотопоглощения при параллельной и антипараллельной ориентациях спинов нуклона и фотона. Измерения проводились на пучках циркулярно поляризованных меченых фотонов ускорителей MAMI-B (Майнц) и ELSA (Бонн) c поляризованной протонной мишенью. (ИЯИ РАН в международной коллаборации)
Нейтринная астрофизика. Физика космических лучей.

Подтверждены на основе анализа новых данных эксперимента HiRes (стерео мода) найденные ранее позиционные корреляции между направлениями прихода космических лучей сверхвысоких энергий и положениями лацертид на небесной сфере.

Впервые рассмотрен вклад в потоки мюонов космических лучей и атмосферных нейтрино, приходящих на уровень моря, распада частиц с очень коротким по сравнению с чармированными частицами временем жизни (например, резонансов), генерируемых во взаимодействиях первичных нуклонов с ядрами атомов воздуха атмосферы Земли. Показано, что в области очень высоких энергий первичных нуклонов (порядка 1019 эВ) этот механизм оказывается очень важным при интерпретации экспериментов по широким атмосферным ливням и на нейтринных телескопах.

Исследована проблема перехода в наблюдаемом спектре космических лучей сверхвысоких энергий от космических лучей галактического происхождения к внегактическим частицам. Рассчитанный спектр галактических ядер железа в области энергий 108 - 109 эВ хорошо согласуется с холовской диффузией.

Показано, что существование особенностей наблюдаемого спектра космических лучей (обрезание Грейзена-Зацепина_Кузьмина, «горб» и «провал»), вызванных взаимодействием этих частиц с микроволновым фоновым излучением, слабо зависит от моделей распространения космических лучей. Форма предсказанного «провала» хорошо согласуется с наблюдательными данными, полученными в эспериментах по регистрации широких атмосферных ливней сверхвысоких энергий Akeno-AGASA и HiRes. Это можно считать сильным доказательством, того что космические лучи при энергии 1018-4·1019эВ являются внегалактическими протонами, распространяющимися в поле космического фонового излучения.

Показано, что основной вклад в аннигиляционный сигнал от нейтралино в гало Галактики могут давать сгустки тёмной материи с минимальной массой. Показано, что масса чёрных дыр уменьшается при аккреции на них фантомной энергии. Рассмотрены возможные типы космологических сценариев во Вселенной, в которой доминирует тёмная энергия с линейным уравнением состояния. Построена модель мощного астрофизического скрытого нейтринного источника, возникающего в ядрах галактик перед их коллапсом в массивную чёрную дыру. Показано, что нейтрино высоких энергий от таких источников могут служить наблюдательным индикатором образования массивных чёрных дыр во Вселенной. 

Впервые показано, что эффекты вращения при взрыве коллапсирующей сверхновой дают возможность решить проблему двух нейтринных сигналов, разнесённых во времени на 4.7 часа, зарегистрированных во время вспышки сверхновой в Большом Магеллановом Облаке SN 1987А. Показано, что наличие в составе детектора LSD большого количества железа, могло обеспечить регистрацию электронных нейтрино с энергией ~ 40 МэВ, которые должны излучаться в первой фазе коллапса в модели вращающегося коллапсара. (ИЯИ РАН, ИТЭФ)

С помощью российско-итальянской установки LVD (Гран-Сассо, Италия), работающей в режиме непрерывного поиска нейтринного и антинейтринного излучения от коллапсирующих звёзд в Галактике и Магеллановых облаках в течение 12 лет, получено, что на глубинах более 3200 м.в.э. (метров водного эквивалента) мюоны космических лучей генерируют за счёт различных процессов значительное количество нейтронов. При пересечении 10 м.в.э. установки каждый мюон образует один нейтрон. Измерены энергетические спектры нейтронов вплоть до энергии 300 МэВ и их пространственное распределение вплоть до 22 метров от трека мюона.

Впервые в мире изготовлен искусственный источник нейтрино 37Ar интенсивностью 0.430 МКи с энергетической линией, близкой к энергетической линии нейтрино от распада 7Ве, входящей в область солнечного нейтринного спектра, которая представляет наибольший интерес для изучения механизма нейтринных осцилляций. (Коллаборация ИЯИ РАН с Белоярской атомной станцией, Институтом реакторных материалов, ОКБМ и Физико-энергетическим институтом)

На Галлий-германиевом нейтринном телескопе Баксанской нейтринной обсерватории ИЯИ РАН в международном эксперименте SAGE получен результат 14-летних измерений (1990-2003) скорости захвата солнечных нейтрино на металлическом галлии 66.9 +5.3/-5.0 SNU (SNU = 1 взаимодействие в секунду в мишени, содержащей 1036 атомов взаимодействующего с нейтрино изотопа). Введён в эксплуатацию участок по регенерации галлия.

В эксперименте на Байкальском нейтринном телескопе НТ-200 ИЯИ РАН получено новое, одно из двух наиболее сильных на сегодняшний день ограничений на интенсивность природного диффузного потока нейтрино всех типов (умноженного на квадрат энергии), которое составляет менее 1·10-6·ГэВ нейтрино на см2 cек ср в диапазоне энергий от 10 ТэВ до 10 ПэВ, а также ограничение на поток электронных антинейтрино с энергией в области W-резонанса E=6.3.ПэВ, составляющее менее 4.2·10-20 нейтрино на см2 cек ср ГэВ.

В экспериментах на Калязинском 64-метровом радиотелескопе по поиску радиоимпульсов от электрон–адронных каскадов, производимых в лунном грунте нейтрино предельно высоких энергий 1020-1021 эВ (совместная работа ИЯИ РАН и Пущинской радиоастрономической обсерватории ФИ РАН) получены ограничения на диффузный поток космических нейтрино таких энергий, что исключает ряд моделей Вселенной с «топологическими дефектами». Полученные результаты согласуются с аналогичными экспериментами, выполненными в США.

На комплексе установок Баксанской нейтринной обсерватории ИЯИ РАН получены наиболее точные в мире данные по анизотропии космических лучей в диапазоне энергий от 2.5 до 100 ТэВ.

На установке КОВЁР Баксанской нейтринной обсерватории ИЯИ РАН зарегистрировано уникальное событие возрастания интенсивности мягкой компоненты (10 – 30 МэВ) вторичных космических лучей во время грозы. Максимум этого возрастания имеет рекордную за всё время наблюдений величину, равную 30%, а само возрастание дважды прерывается в моменты времени, которые совпадают с разрядами молний.

На Баксанском подземном сцинтилляционном телескопе Баксанской нейтринной обсерватории ИЯИ РАН зарегистрировано уникальное явление – всплески интенсивности мюонов во время мощных солнечных вспышек (GLE). Обнаружен избыток всплесков большой амплитуды в узком телесном угле, не совпадающем с направлением на Солнце.

Физика и техника ускорителей и других ядерно-физических установок.

Общая продолжительность работы сильноточного линейного ускорителя протонов Московской мезонной фабрики ИЯИ РАН в 2004 году составила 2200 часов в семи сеансах на физическую программу и на производство радиоизотопов для медицины; интегральная наработка за год составила рекордную величину около 98000 мкА·часов; средняя эффективность работы ускорителя превысила 70%, а в отдельные смены достигала 100%.

На ускорителе создана и введена в эксплуатацию система формирования оптимальной структуры пучка для нейтронных исследований, обеспечивающая получение двух коротких прямоугольных импульсов тока с регулируемой длительностью и временным интервалом между ними.

В рамках международного сотрудничества ИЯИ РАН разработаны методы и аппаратура для наладки сильноточных ускорителей ионов, что позволило осуществить успешный запуск ускорителя SNS (Окриджская национальная лаборатория США) до энергии 186 МэВ.
Развивается центр нейтронных исследований ИЯИ РАН. Измерены экспериментальные нейтронные спектры на многофункциональной нейтронографической установке ДИАС импульсного источника нейтронов ИН-06 при параметрах протонного пучка: средний ток протонов – 1 мкА, частота – 1 Гц, длительность протонного импульса – 20 мкс. Полученные результаты с хорошей точностью совпадают с расчётными. Установка готова для проведения исследований в области физики конденсированного состояния и ядерной физики. Изучены характеристики времяпролётного спектрометра на базе установки РАДЭКС (спектры, потоки, разрешение) в зависимости от параметров протонного пучка; измерена резонансная структура Au, W. Смонтированы две современные рентгеновские дифрактометрические установки для исследования монокристаллов и порошков.

Прикладные исследования

На комплексе лучевой терапии ИЯИ РАН создана и подготовлена к эксплуатации установка для облучения тормозными фотонами на базе ускорителя электронов с энергией фотонов до 6 МВ. Эта установка позволяет проводить практическую радиотерапию, в том числе - в сочетании с облучением протонами, и вести исследования по радиационной медицине и радиационной биологии.

Разработана, изготовлена и испытана (в том числе и на пучке канала протонной терапии ИЯИ РАН) тонкостенная многоканальная воздушная ионизационная позиционно чувствительная камера для детектирования тяжёлых частиц с низким порогом регистрации (по ядрам углерода до 750 кэВ, пространственным разрешением 1 мм и фронтом импульса 25 мксек) в ядерно-физических экспериментах на пучках ускорителей, в масс-спектроскопии и т.д.

Закончена разработка, выпущена опытная партия и проведены испытания (в том числе на Нововоронежской АЭС) средств индивидуальной защиты человека при радиационных авариях – радиационно защитный комплект РЗК нового поколения с повышенными защитными, эргономическими и эксплуатационными свойствами. Комплект включён в Нормы положенности для пожарных на АЭС и будет выпускаться полностью из отечественных материалов и комплектующих.

Разработан цифровой прибор нового поколения для получения изображений медицинских объектов, который сочетает в себе большое поле зрения (10 см х 10 см) с высоким пространственным разрешением (20 мкм). Прибор представляет собой камеру из 9-ти ПЗС-матриц, объединенных в одну конструкцию. Решена сложная математическая задача сшивки изображений, получаемых 9-ю камерами одновременно, в одно целое.

Награды, общественное признание

Академику Зацепину Георгию Тимофеевичу присуждена Золотая медаль Российской академии наук имени Д.В.Скобельцина 2004 года «За выдающийся вклад в физику космических лучей, физику элементарных частиц и астрофизику, создание первоклассной научной школы»

Доктору физико-математических наук Домогацкому Григорию Владимировичу присуждена Премия Российской академии наук имени П.А.Черенкова 2004 года за работу «Байкальский нейтринный эксперимент»

Академику Лобашёву Владимиру Михайловичу и Эрнсту Оттену (Германия) вручена премия им.М.А.Маркова ИЯИ РАН «за выдающиеся достижения в изучении фундаментальных свойств нейтрино».

Молодые теоретики Института Безруков Фёдор Леонидович и Горбунов Дмитрий Сергеевич удостоены Медали Российской академии наук с премией для молодых учёных за работу «Экспериментальные проявления расширений Стандартной модели физики частиц»

Работа молодого физика – теоретика Троицкого Сергея Вадимовича «Проявления новой физики на коллайдерах и в космических лучах» победила в 7 конкурсе-экспертизе научных проектов молодых учёных РАН по фундаментальным и прикладным исследованиям

Молодые физики–теоретики Безруков Фёдор Леонидович, Либанов Максим Валентинович получили гранты Президента Российской Федерации по поддержке молодых кандидатов наук.
Молодые физики–теоретики Безруков Фёдор Леонидович, Горбунов Дмитрий Сергеевич, Либанов Максим Валентинович, Троицкий Сергей Вадимович стали победителями в конкурсе Фонда содействия отечественной науке «Лучшие учёные Российской академии наук»
Молодые физики–теоретики Горбунов Дмитрий Сергеевич, Нугаев Эмин Яткярович и Сибиряков Сергей Михайлович стали победителями конкурса фонда «ДИНАСТИЯ»

Академику Лобашёву Владимиру Михайловичу вручён орден Дружбы

Почётная грамота Президиума и профсоюза работников РАН вручена 7 сотрудникам ИЯИ РАН:

Гладун Нине Дмитриевне
Давыденко Вере Владимировне
Ермоловой Вере Стефановне
Кузьминовой Галине Ивановне
Соболевскому Николаю Михайловичу
Соловьёвой Валентине Николаевне
Чиненовой Надежде Михайловне
Лауреаты именных стипендий ИЯИ РАН 2003-2004 учебного года

аспиранты: 
НУГАЕВ Эмин Яткарович - стипендия им. Н.Н.Боголюбова , 
ПАСЦЯК Александр Рышардович - стипендия им. Н.Н.Боголюбова , 
ЕРШОВ Николай Викторович - стипендия им. М.А.Маркова, 
СИБИРЯКОВ Сергей Михайлович - стипендия им. М.А.Маркова, 
ГАНГАПШЕВ Альберт Мусаевич - стипендия им. А.Е.Чудакова, 
ЗАИЧЕНКО Алексей Николаевич - стипендия им. А.Е.Чудакова, 
КАРПИЧЕВ Евгений Владимирович - стипендия им. И.М.Франка, 

студенты: 
ДЕМИДОВ Сергей Владимирович - стипендия им. Н.Н.Боголюбова, 
ШУНДЕРЮК Андрей Мирославович - стипендия им. М.А.Маркова, 
ДУК Вячеслав Анатольевич - стипендия им. А.Е.Чудакова, 
БОЯРКИН Вадим Владимирович - стипендия им. И.М.Франка 
ОСИПОВ Сергей Александрович - стипендия им. И.М.Франка 

ежемесячные надбавки в размере 50% соответствующих именных стипендий 

аспиранты: 
МУШКАРЕНКОВ Александр Николаевич, 
ЛЕВКОВ Дмитрий Геннадьевич 

студент: 
РУБЦОВ Григорий Игоревич
Лауреаты именных стипендий ИЯИ РАН 2004-2005 учебного года

аспиранты: 
ЛЕВКОВ Дмитрий Геннадьевич - стипендия им. Н.Н.Боголюбова,

МУШКАРЕНКОВ Александр Николаевич - стипендия им. М.А.Маркова,
ВЕРТОГРАДОВА Елена Геннадиевна - стипендия им. А.Е.Чудакова,
ГАНГАПШЕВ Альберт Мусаевич - стипендия им. А.Е.Чудакова,
КАРПИЧЕВ Евгений Владимирович - стипендия им. И.М.Франка,
ОКОРОКОВА Наталья Анатольевна - стипендия им. И.М.Франка

студенты: 
УЛЮКОВ Николай Михайлович - стипендия им. Н.Н.Боголюбова, 
ТЕРНАВСКИЙ Александр Юрьевич - стипендия им. М.А.Маркова, 
РОССОХАЧ Вадим Александрович - стипендия им. А.Е.Чудакова, 
ИВАНОВ Олег Вячеславович - стипендия им. И.М.Франка

ежемесячные надбавки в размере 50% соответствующих именных стипендий 

аспиранты: 
ДУК Вячеслав Анатольевич,
ОСИПОВ Сергей Александрович,
ШУНДЕРЮК Андрей Мирославович
студент: 
КРОТОВ Дмитрий Александрович.
Основные исследования и разработки,
готовые к практическому применению
Линейка фотоприемников на основе лавинных фотодиодов

З.Я.Садыгов, И.М.Железных (совместная работа ИЯИ РАН и ОИЯИ, Дубна)
Разработана и изготовлена действующая линейка фотоприемников на основе лавинных фотодиодов с отрицательной обратной связью, являющаяся прототипом лавинных приборов с зарядовой связью (ПЗС-матриц). Экспериментально осуществлен режим регистрации, хранения и передачи фотосигнала, инициированного единичным фотоном. Создание ПЗС-матриц с внутренним (лавинным) усилением фотосигнала позволит значительно улучшить как качество изображения при слабой освещённости (светимости) объекта, так и скорость обработки (накопления) информации, которые достигнуты современными ПЗС-матрицами.

Медицинский генератор рубидия 82 для исследований кардиологических заболеваний

Б.Л.Жуйков (совместная работа ИЯИ РАН и завода «Медрадиопрепарат»)

Создан рабочий образец медицинского генератора стронций/рубидий-82 для исследований кардиологических заболеваний методом позитронно-эмиссионной томографии. В работе участвует завод «Медрадиопрепарат» Минздрава. Параметры генератора отвечают всем медицинским требованиям. В Центральном научно-исследовательском рентгено-радиологическом институте (С.-Петербург) генератор успешно прошёл первый этап предклинических испытаний на животных.

Научно-организационная деятельность. Основные показатели развития.

Учёный совет ИЯИ РАН обсуждал итоги и планы научных работ подразделений и Института в целом, результаты текущих научных исследований учёных Института, как в Институте, так и в российских и зарубежных коллаборациях; итоги весенней байкальской экспедиции по обслуживанию Байкальского глубоководного нейтринного телескопа НТ-200 и о планах его дальнейшей модернизации; о проблемах и успехах Московской мезоной фабрики, развитие её экспериментального комплекса, комплекса протонной терапии; о присуждении стипендий ИЯИ РАН имени выдающихся академиков: Н.Н.Боголюбова, М.А.Маркова, И.М.Франка и А.Е.Чудакова; принял решение о проведении школы-семинара ИЯИ РАН для студентов и молодых учёных; утвердил решение экспертной комиссии о присуждении премии ИЯИ РАН имени М.А.Маркова В.М.Лобашёву и Э.Оттену и о проведении вторых Марковских чтений совместно с Физическим институтом РАН и Объединённым институтом ядерных исследований; рассмотрел вопросы о совершенствовании структуры Института; итоги участия Института в выставках; вопросы об избрании на научные должности; представление сотрудников Института на выборы в РАН; поддержка выдвижения на присвоение почётных званий; другие текущие вопросы.

Диссертационный совет ИЯИ РАН провёл защиту диссертаций по специальностям: Теоретическая физика - 2 кандидатские, Физика атомного ядра и элементарных частиц - 1 докторская и 1 кандидатская, Физика пучков заряженных частиц и ускорительная техника - 1 кандидатская, Приборы и методы экспериментальной физики - 2 кандидатские.

Список диссертаций, защищённых в Диссертационном совете ИЯИ РАН, а также магистерские диссертации и бакалаврские квалификационные работы студентов профилирующей кафедры ИЯИ РАН «Фундаментальные взаимодействия и космология» в МФТИ:

Дфмн

Соболевский Николай Михайлович «Компьютерные исследования взаимодействия адронов и ядер со сложными средами»
Кфмн

Задорожный Сергей Викторович «Поиск массы нейтрино в бета-распаде трития. Система сбора данных и первичная обработка результатов» н.рук Лобашёв Владимир Михайлович
Сибиряков Сергей Михайлович «Квазиклассические решения в моделях некоммутативной теории поля» н.рук Рубаков Валерий Анатольевич
Нугаев Эмин Яткярович «Иерархия фермионных масс и физика больших дополнительных измерений» н.рук Либанов Максим Валентинович
Похил Павел Григорьевич «Фотодетекторы Байкальского нейтринного телескопа НТ-200 и черенковского детектора ШАЛ ТУНКА» н.рук Лубсандоржиев Баярто Константинович
Богданов Александр Александрович «Особенности продольной динамики частиц в сверхпроводящих линейных ускорителях» н.рук Сеничев Юрий Валерьевич, Фещенко Александр Владимирович
Полонский Андрей Леонидович «Комптоновское рассеяние при низких энергиях и поляризуемости протона» н.рук Недорезов Владимир Георгиевич, Лисин Валерий Павлович
Магистры

Шундерюк Андрей Мирославович «Обобщённая киральная солитонная модель и её феноменологические следствия» н.рук Копелиович Владимир Бенедиктович
Осипов Сергей Александрович «Исследование систематических эффектов в эксперименте ТРОИЦК-НЮ-МАСС" н.рук Лобашёв Владимир Михайлович
Демидов Сергей Владимирович «Перспективы поиска бозона Хиггса и других нейтральных скаляров на LHC в реакции pp -> хи хи + jet» н.рук Рубаков Валерий Анатольевич
Дук Вячеслав Анатольевич «Моделирование работы охранного детектора в экспериментах по исследованию ультраредких распадов» н.рук Болотов Владимир Николаевич
Бояркин Вадим Владимирович «Рассмотрение возможности регистрации нейтринного излучения вращающегося коллапсара с помощью детектора LVD» н.рук Ряжская Ольга Георгиевна
Бакалавры

Фещенко Владимир Александрович «Измерение выхода нейтронов при электромагнитной диссоциации релятивистских тяжёлых ядер» н.рук Курепин Алексей Борисович
Михайлов Александр Александрович «Расчёт радиационного фона для детектора двойного бета-распада высокой чувствительности» н.рук Барабанов Игорь Романович
Иванов Олег Вячеславович «Изучение фоновых процессов в установке ТРОИЦК-НЮ-МАСС н.рук Лобашёв Владимир Михайлович
Софронов Алексей Васильевич «Вариационный подход в формулировке Галёркина к расчёту полей в периодических структурах» н.рук Парамонов Валентин Витальевич
Тернавский Александр Юрьевич «Разработка порогового черенковского детектора на основе аэрогеля» н.рук Курепин Алексей Борисович
Лущевская Елена Викторовна «Взаимодействие лептонов с ядрами» н.рук Буткевич Анатолий Викторович
Дудалев Михаил Юрьевич «Перспективы поиска суперсимметрии на большом адронном коллайдере» н.рук Красников Николай Валерьевич
Улюков Николай Михайлович «Моделирование ближнего нейтринного детектора в эксперименте Т2К» н.рук Куденко Юрий Григорьевич
Михайлов Андрей Викторович «Вычисление радиационных поправок по константе сильного взаимодействия альфа-s к соотношениям партонной модели между структурными функциями нейтрального и заряженного слабого тока» н.рук Кулагин Сергей Анатольевич
Были проведены:

· Рабочее совещание по программе научных экспериментов на нейтронном комплексе Института ядерных исследований РАН, март

· XIII международный семинар по физике высоких энергий КВАРКИ’2004, май

· Международная конференция «Космические лучи сверхвысоких энергий и новая физика», май

· 2 Марковские чтения - ежегодная международная конференция по актуальным проблемам фундаменьтальной и прикладной физики, май

· Баксанская молодёжная школа экспериментальной и теоретической физики «Неускорительная физика высоких энергий», апрель

· Международный симпозиум по проекту КАТРИН, июнь

· Международное совещание коллаборации «Байкал», июнь, декабрь

· Международная конференция «От нейтрона к нейтрино» (к 70-летию академика В.М.Лобашёва), октябрь

· Школа-семинар молодых учёных «Фундаментальные взаимодействия и космология», ноябрь

· Объединённая (международная коллаборация «Байкал») астрофизическая экспедиция на оз.Байкал, март - апрель.

Международный обмен

Учёные Института 324 раза выезжали в зарубежные командировки для совместной работы, для организации совместной работы и для участия в международных конференциях, 15 иностранных учёных приезжали в Институт для совместной работы.

Институт принял участие в выставках:

1. IV Московский Международный салон инноваций и инвестиций, февраль

2. Выставка посвященная 75-летию Московской области, октябрь
3. «Москва-город науки», ноябрь
По результатам выставки «Москва- город науки», получена почётная грамота Московского комитета по науке и технологиям.
Издательским отделом Института

выпущены труды 12 международного семинара КВАРКИ-2002, труды XII Международной школы «Частицы и космология», труды X международного семинара «Электромагнитные взаимодействия ядер при малых и средних энергиях», отчёт «Важнейшие результаты фундаментальных и прикладных исследований 2003 г.», издано 19 препринтов результатов научных исследований, 5 буклетов для выставок.

Реализация разработок Института на практике

Были разработаны, изготовлены и внедрены уникальные профилометры пучка, целый ряд других методик, узлов и устройств для зарубежных ускорителей.

Было разработано, испытано и применяется в клинике оборудование для ксенонового наркоза в больнице РАН.

Создан рабочий образец медицинского генератора стронций/рубидий-82 для исследований кардиологических заболеваний методом позитронно-эмиссионной томографии, который успешно прошёл первый этап предклинических испытаний на животных.

Разработана и изготовлена действующая линейка фотоприемников на основе лавинных фотодиодов с отрицательной обратной связью, являющаяся прототипом лавинных приборов с зарядовой связью (ПЗС-матриц), которые позволят значительно улучшить как качество изображения при слабой освещённости (светимости) объекта, так и скорость обработки (накопления) информации.

На комплексе лучевой терапии ИЯИ РАН создана и подготовлена к эксплуатации установка для облучения тормозными фотонами на базе ускорителя электронов с энергией фотонов до 6 МВ. Эта установка позволяет проводить практическую радиотерапию, в том числе - в сочетании с облучением протонами, и вести исследования по радиационной медицине и радиационной биологии.

Разработана, изготовлена и испытана (в том числе и на пучке канала протонной терапии ИЯИ РАН) тонкостенная многоканальная воздушная ионизационная позиционно чувствительная камера для детектирования тяжёлых частиц с низким порогом регистрации (по ядрам углерода до 750 кэВ, пространственным разрешением 1 мм и фронтом импульса 25 мксек) в ядерно-физических экспериментах на пучках ускорителей, в масс-спектроскопии и т.д.

Закончена разработка, выпущена опытная партия и проведены испытания (в том числе на Нововоронежской АЭС) средств индивидуальной защиты человека при радиационных авариях – радиационно защитный комплект РЗК нового поколения с повышенными защитными, эргономическими и эксплуатационными свойствами. Комплект включён в Нормы положенности для пожарных на АЭС и будет выпускаться полностью из отечественных материалов и комплектующих.

Разработан цифровой прибор нового поколения для получения изображений медицинских объектов, который сочетает в себе большое поле зрения (10 см х 10 см) с высоким пространственным разрешением (20 мкм). Прибор представляет собой камеру из 9-ти ПЗС-матриц, объединенных в одну конструкцию. Решена сложная математическая задача сшивки изображений, получаемых 9-ю камерами одновременно, в одно целое.

Связи с отраслевой и вузовской наукой, ФЦП «Интегрция»

· Научно - образовательный центр Института объединяет подготовку научных кадров - студентов, дипломников, аспирантов, - на уникальных научных установках Института, на основе всемирно известных научных школ, сложившихся в ИЯИ РАН. Сотрудники Института обучают студентов на базовой кафедре ИЯИ РАН «Фундаментальные взаимодействия и космология» в МФТИ, на кафедре «Квантовая статистика и теория поля» и других кафедрах МГУ, во время ежегодных экспедиций на оз.Байкал, работают 2 совместные научно - образовательные лаборатории с РГУ (Ростовский) и КБГУ (Кабардино-Балкарский). Студенты старших курсов принимают участие в научных исследованиях, проводимых в Институте.

· Институт принимал участие в Федеральной целевой программе "Интеграция", активно участвуя в работе двух учебно-образовательных центров совместно с МГУ, ИГУ (Иркутский), ВГУ (Волгоградский) и МИФИ

· Институт организует совместную постоянную научную экспедицию на оз.Байкал с участием студентов МГУ, ИГУ (Иркутский), НГТУ (Нижегородский), СПГМТУ (Санкт-Петербургский)

PAGE  
11

