Важнейшие результаты фундаментальных и прикладных
исследований ИЯИ РАН  2007 года

Наши теоретики активно искали возможности открытия новых частиц (бозонов Хиггса, суперсимметричных слептонов и тяжёлого нейтралино, солнечных и космических аксионов, милизаряженных частиц), зеркальной Вселенной, дополнительных размерностей пространства, нарушения закона сохранения электрического заряда и др. в ускорительных экспериментах и в наблюдениях космических частиц. 

Оказывается, нейтралино, наиболее вероятного кандидата на роль тёмной материи во Вселенной, можно зарегистрировать по жёсткому гамма-излучению, возникающему в результате аннигиляции этих частиц в плотных самогравитирующих сгустках тёмной материи с массой порядка массы Луны или Земли. 

Проявления тёмной энергии могут означать неустойчивость нашей Вселенной и мы будем становиться всё легче и легче. 

Показано, что «unparticle» модели являются частным случаем теорий поля с непрерывно распределённым спектром масс – но это не для непосвященных… 

Весь год коллектив Ускорительного комплекса боролся за живучесть ускорителя, преодолевая проблемы с протёкшими трубками дрейфа и нехваткой людей. И всё же благодаря профессионализму и находчивости материальные трудности были преодолены. Все сеансы работы в течении года были успешными. Была создана новая система автоматизированного контроля и настройки ускорителя, значительно повысившая качество его работы, и в декабрьском сеансе ускоритель показал надёжную работу с высокой 75% эффективностью. 

Программа научного сотрудничества по наработке изотопов на пучке ускорителя выполнена успешно в соответствии с графиком. Мы обеспечили Северную Америку медицинским изотопом. 

Были успешно проведены несколько физических экспериментов на Нейтронном комплексе Института, в том числе, на свинцовом кубе - спектрометре по времени замедления и на времяпролётном спектрометре РАДЭКС, проведены методические работы на других детекторах, предназначенных для экспериментов в области конденсированных сред. В сотрудничестве с учёными из Обнинска, Дубны, ФИАНа, Курчатовского института получены новые многообещающие данные по нейтронным сечениям минорных актинидов, длине нейтрон-нейтронного рассеяния и др. 

Государственная комиссия приняла первую очередь Комплекса лучевой терапии, где к концу следующего года возможно начнётся лечение некоторых больных врачами соответствующего отделения больницы РАН в Троицке. 

В составе Комплекса: лучевая установка протонной терапии, конвенциальной радиотерапии опухолей фотонами, рентгенотерапевтическая установка для лечения поверхностных новообразований; компьютерный томограф-симулятор для предлучевой подготовки, топометрии и диагностики пациентов; амбулатория более чем на 50 пациентов в день с инженерным обеспечением, объёмным сканером УЗИ и необходимым компьютерным и программным обеспечением; спецмастерские для технического обеспечения лечения, компьютерная сеть, системы программного планирования лечения, системы компьютерного управления и контроля за лечением и др. По своему оснащению и заложенным методам лечения КПТ после завершения его строительства будет представлять собой один из наиболее современных и перспективных радиологических центров мирового уровня. (ИЯИ РАН) 

К сожалению, в конце года заболел Михаил Иванович, и программа методических работ с пучком в Комплексе была перенесена с декабрьского сеанса на следующий год. 

Закончен уникальный монтаж модернизированного спектрометра сверхвысокого разрешения ТРОИЦК-НЮ-МАСС, измеряющего массу нейтрино в бета-распаде трития. Здесь была разработана уникальная методика обработки больших поверхностей сложной геометрии методом электрополировки, что позволит существенно снизить фон и повысить точность определения массы нейтрино. 

На установке ИСТРА+ на рекордном статистическом материале наиболее точно измерены параметры нескольких редких распадов отрицательного каона, которые подтверждают предсказания Стандартной модели элементарных частиц. Исследования, проводимые на установке ИСТРА, входят в число ведущих мировых экспериментов, позволивших вычислить фундаментальную величину - матричный элемент Каббибо-Кобаяши-Маскавы, определяющий взаимодействие верхнего и странного кварков. 

На основе данных, накопленных в ускорительном эксперименте К2К, впервые экспериментально получена оценка фона, ожидаемого в водных черенковских детекторах от атмосферных нейтрино, который ограничивает чувствительность к распаду протона в действующем детекторе СуперКамиоканде и для проектируемых Мегатонных подземных черенковских детекторов величиной 6*1034 лет при интегральной экспозиции одна мегатонна*год. 

В рамках коллаборации ALICE на Большом адронном коллайдере в ЦЕРНе создана уникальная система детектирования релятивистских частиц с разрешающим временем меньше 40 пикосекунд и мёртвым временем менее 25 наносекунд; разработаны электронные модули с уникальными характеристиками, не имеющие промышленных аналогов. 

В Германии в GSI проведена сборка, тестирование 300 канального сцинтилляционного годоскопа и интегрирование его в установку ХАДЕС. Годоскоп использовался в триггере для идентификации взаимодействий нейтронов в дейтроне с протонами мишени. Анализ данных по этой реакции показал значительное усиление выхода дилептонов, что обусловлено, по-видимому, вкладом тормозного излучения в нейтрон-протонных взаимодействиях и позволяет объяснить так называемую DLS загадку в ядро-ядерных взаимодействиях, которая не описывается теоретическими моделями. 

Разработан и изготовлен супермодуль адронного калориметра для эксперимента NA61, исследующего адрон-ядерные и ядро-ядерные релятивистские столкновения на ускорителе SPS в ЦЕРНе. В этом калориметре в качестве фотоприемников впервые были использованы микропиксельные лавинные фотодиоды с плотностью пикселей порядка 10000 на квадратный миллиметр и размерами чувствительной области 3*3 кв.мм, разработанные в ИЯИ. Результаты тестовых измерений показали, что выбранный тип фотодиодов обеспечивает необходимые параметры модуля и может быть использован для полномасштабного калориметра. 

В сотрудничестве с ОИЯИ завершена сборка и осуществлены успешные испытания криостата растворения 3Не в 4Не для новой протон-дейтронной поляризованной мишени с замороженными спинами, создаваемой для эксперимента на пучке поляризованных меченых фотонов ускорителя MAMI в Германии. Одной из главных задач экспериментальной программы новой установки является проверка предсказаний правила сумм Герасимова-Дрелла-Хирна при энергиях фотонов до 1.5 ГэВ. При первом физическом запуске криостата достигнута рабочая температура 70 мК. 

В рамках коллаборации GDH, Германия, впервые измерены спиральные зависимости полных сечений и распределения инвариантных масс в конечных состояниях для реакции гамма р -> p пи+ пи- в диапазоне энергий фотонов от 400 до 800 МэВ. Впервые экспериментально установлено, что реакция двойного фоторождения мезонов на протоне протекает преимущественно через промежуточное состояние Дельта пи, а не через резонансное возбуждение нуклона. 

Для изучения структуры двухнейтронного гало предложен экспериментальный метод исследования нейтрон-нейтронных корреляций в реакциях, вызываемых гало ядрами в веществе фотоэмульсии. Стопки фотоэмульсий облучались на пучке радиоактивных ядер 6He и затем обрабатывались на автоматизированном комплексе ПАВИКОМ. Полученные данные по взаимодействию 6He+1H не противоречат предположению о возможности квазисвободного рассеяния протона на динейтронном кластере ядра 6He. 

В эксперименте по поиску 2К-захвата в 78Kr с помощью большого низкофонового криптонового пропорционального счётчика высокого давления в низкофоновой лаборатории Баксанской нейтринной обсерватории установлен новый предел на период полураспада 78Kr относительно 2К-захвата, равный 5.1•1021 лет (90% у.д.), являющийся наилучшим в настоящее время для экспериментов такого типа. 

В ходе работ по Байкальскому нейтринному проекту выполнена программа долговременных натурных испытаний образцов нового глубоководного оптического модуля и ряда узлов системы управления и сбора данных детектора с эффективным объёмом кубокилометрового масштаба – НТ1000, разработан и подготовлен к постановке на длительные испытания в озере Байкал прототип гирлянды глубоководных оптических модулей этого детектора. 

Результаты измерения скорости захвата нейтрино в экспериментах с искусственными источниками нейтрино на Галлий-германиевом нейтринном телескопе Баксанской нейтринной обсерватории привели к заключению, что общепринятая величина вклада нейтрино от распада 7Be в Солнце в ожидаемую скорость захвата на Ga до настоящего времени была завышена на 6%. 

Галлий-германиевый нейтринный телескоп Баксанской нейтринной обсерватории в настоящее время является единственным в мире телескопом, обеспечивающим измерение скорости фундаментальной протон-протонной реакции термоядерного синтеза в Солнце, в которой генерируется подавляющая часть солнечной энергии, а также рождается подавляющая часть нейтринного потока. 

Анализ измерений за 17-летний период даёт величину потока нейтрино от Солнца, которая прекрасно согласуется с расчитанной на основе Стандартной солнечной модели с учётом нейтринных осцилляций и результатов экспериментов с искусственными источниками нейтрино. 

Набранная статистика обнаруживает изменение потока в двух периодах наблюдений на два стандартных отклонения, что может быть проявлением новых физических явлений. 

За 30 лет работы детекторов КОЛЛАПС, LSD и LVD по поиску нейтринного излучения от коллапсирующих звёзд не было зарегистрировано ни одного коллапса в Галактике. В результате получено ограничение на частоту коллапсов в Галактике: менее одного события в 13 лет на 90% уровне достоверности. 

В течение сентября-октября пучок мюонных нейтрино, образованных в ЦЕРНе был направлен в лабораторию Гран Сассо, расположенную на расстоянии 720 км от ускорителя. Там в детекторе OPERA были обнаружены первые взаимодействия нейтрино в эмульсионной установке с использованием предсказаний электронных детекторов и найдено 38 событий. 

Разработан новый метод, позволяющий определить химический состав космических лучей сверхвысоких энергий, проанализированы данные, полученные на установке в Якутске и получено ограничение на долю фотонов в потоке. 

При регистрации широких атмосферных ливней заряженных частиц на установке КОВЁР-2 Баксанской нейтринной обсерватории в Мюоном детекторе были обнаружены события, представляющие собой срабатывание группы (пятна) детекторов с большим энерговыделением, вызванные адронами ливня. 

В этих экспериментах было обнаружено новое физическое явление – радон-нейтронные приливные волны, вызванные гравитационным воздействием Луны и Солнца на верхний слой земной коры, порождающее вариации концентрации радиоактивного радона что, в свою очередь, приводит к вариации потока нейтронов из земной коры, рождающихся в ?-n реакциях на ядрах элементов, содержащихся в верхнем слое грунта. Изучение обнаруженного природного явления может дать дополнительные сведения о геодинамике литосферы Земли, а развиваемая и применяемая инновационная методика может быть использована при выполнении прикладных геофизических исследований, связанных с радоновым мониторингом окружающей среды, а также с сейсмической активностью. 
Прикладные исследования 

Разработаны экспериментальные образцы и совместно с заводом «Микрон» изготовлены микропиксельные лавинные фотодиоды (МЛФД) с высокой плотностью пикселей 104 на кв.мм. и размером рабочей площади элементов от 1*1 до 3*3 кв.мм. Спектральная область чувствительности 250 - 950нм, квантовый выход на длине волны 500 нм - 70 %, коэффициент усиления фото сигнала - 105 - 106. Использование разработанных лавинных детекторов с рекордными параметрами (в частности с рекордно высокой плотностью микропикселей) в установках физики высоких энергий, а также в позитрон-эмиссионных и рентгеновских томографах вместо ФЭУ позволит упростить обработку информации, уменьшить себестоимость аппаратуры и улучшить координатное разрешение экспериментальной аппаратуры. 

Разработан и изготовлен универсальный всепогодный прибор для измерения электрического поля атмосферы и электрического тока дождя. Прибор позволяет измерять не только грозовое поле атмосферы, но и фоновое поле (поле хорошей погоды) единым методом. 

Для нейтринного эксперимента с длинной базой Т2К предложены, разработаны и созданы сцинтилляционные детекторы заряженных частиц на основе экструдированных пластических сцинтилляторов со спектросмещающими волокнами сложной конфигурации и лавинными фотодиодами, работающими в ограниченном гейгеровском режиме. Разработана методика создания таких детекторов для ускорительных и подземных экспериментов. 

При создании многослойных гетерогенных защит от сочетанного ионизирующего излучения разработан новый аналитический метод расчёта интенсивности тормозного излучения, генерируемого бета–электронами в гетерогенной слоистой защите. Экспериментальная проверка показала, что точность метода порядка 0.5%. 

Разработан и изготовлен опытный образец медицинского многофункционального дыхательного аппарата для лечения газовыми смесями гелия с кислородом больных с дыхательной недостаточностью (пневмония, бронхиальная астма, постинсультные, постинфарктные состояния, анемия, туберкулез, тяжёлые послеоперационные состояния и др.); для лечения смесями ксенона с кислородом (восстановление иммунной системы пациентов, особенно в пожилом возрасте, лечение наркотической и алкогольной зависимости, токсикомании, в психиатрии, и др. заболевания); для исследования смесей аргона и криптона с кислородом. Аппарат опробован в Больнице РАН и получены убедительные результаты. Методы лечения смесями благородных газов с кислородом разработаны и используются только в России. 

На базе центра позитронно-эмиссионной томографии в РХТ Росмедтехнологий (С-Петербург) создана и успешно испытана автоматическая дозирующая инъекционная система АДИС в комбинации с генератором Sr/Rb-82, разработанным в ИЯИ РАН. В исследованиях активно участвовали также учёные из Института сердца в Канаде. В результате полностью подготовлена аппаратура для проведения клинических испытаний генератора в кардиологических исследованиях. 

Разработана технология получения олова-117м рекордно высокой активности из облучённой металлической сурьмы. Облучение мишеней проводится на ускорителе ИЯИ РАН, а химическое выделение олова-117м – в горячих камерах ГНЦ Физико-энергетического института. Проводятся доклинические испытания продукта с животными. Этот радиоизотоп очень перспективен для лечения онкологических и сердечно-сосудистых заболеваний. 

В итоговый доклад Президента РАН за 2007 год предложено следующее достижение Института: Экспериментальное подтверждение наличия массы у нейтрино и решение проблемы солнечных нейтрино является одним из наиболее значимых достижений физики элементарных частиц за последние несколько лет. Измерение потока солнечных нейтрино, выполненные в Институте ядерных исследований РАН (В.Н.Гаврин, Г.Т.Зацепин) на Галлий-германиевом нейтринном телескопе Баксанской нейтринной обсерватории, внесли решающий вклад в доказательство термоядерной природы источника солнечной энергии и в обнаружение нейтринных осцилляций. Окончательно установлено наличие процесса адиабатической конверсии одного типа нейтрино в другой в веществе Солнца, предсказанного учёными Института С.П.Михеевым и А.Ю.Смирновым несколько лет назад. 

В 2007 году За плодотворную научную и научно-организационную деятельность сотрудники Института получили награды: 

Академик ЗАЦЕПИН Георгий Тимофеевич избран LAUREA HONORIS CAUSA Туринского университета. 

Академик МАТВЕЕВ Виктор Анатольевич - награждён орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени за большой вклад в развитие науки и многолетнюю плодотворную деятельность. 

Члену-корреспонденту РАН РЯЖСКОЙ Ольге Георгиевне, СААВЕДРА Оскару (Италия), АЛЕКСЕЕВУ Евгению Николаевичу Институтом ядерных исследований РАН присуждена Премия имени академика М.А.Маркова 2007 года За разработку методики, создание экспериментальных установок, регистрацию нейтринного сигнала от гравитационного коллапса массивной звезды SN1987A и выдающийся вклад в развитие фундаментальных исследований в области «подземной нейтринной физики». 

МИХЕЕВ Станислав Павлович и СМИРНОВ Алексей Юрьевич стали лауреатами премии Джуна Джона Сакураи за работы в области теоретической физики элементарных частиц Американского физического общества за 2008 год "За пионерские значительные работы по усилению нейтринных осцилляций в веществе, существенные для количественного понимания потока солнечных нейтрино". 

БЕРЕЗИНСКОМУ Вениамину Сергеевичу Международный союз чистой и прикладной физики IUPAP присудил медаль О'Келли 2007 года за выдающийся вклад в физику космических лучей. 

ФЕЩЕНКО Александру Владимировичу вручён знак Губернатора Московской области «За труды и усердие». 

ЖУЙКОВУ Борису Леонидовичу вручена почётная грамота Губернатора Московской области за плодотворный труд, высокий профессионализм, большой вклад в развитие науки. 

Академику ЛОБАШЁВУ Владимиру Михайловичу объявлена благодарность Мэра города Троицка и вручён ценный подарок. 

ЛЕОНОВУ Вячеславу Денисовичу, КУТУЗОВУ Валерию Александровичу, ЯКУШЕВУ Валентину Петровичу, вручены благодарственные письма Московской областной думы. 

КУДЕНКО Юрию Григорьевичу и СЕРОВУ Валерию Львовичу - почётные грамоты Московской областной думы. 

Коллективу ИЯИ РАН было вручено Благодарственное письмо 

Гаврину Владимиру Николаевичу, КУДЕНКО Юрию Григорьевичу и Недорезову Владимиру Георгиевичу были присвоены звания профессора. 

Матвееву Виктору Анатольевичу и Тавхелидзе Альберту Никифоровичу была присуждена Премия МАИК за лучшую публикацию 2006 года по разделу Физика и Математика за работу «Квантовое число цвет, цветные кварки и КХД» 

Награждены почётными нагрудными знаками к 30-летию города Троицка за большой вклад в развитие города – наукограда: 

Тавхелидзе Альберт Никифорович 

Матвеев Виктор Анатольевич 

Лобашёв Владимир Михайлович 

Рубаков Валерий Анатольевич 

Грачёв Михаил Иванович 

Коптелов Эдуард Алексеевич 

Кравчук Леонид Владимирович 

Печенина Валентина Васильевна 

Серов Валерий Львович 

Мы отметили юбилеи: 90 лет со дня рождения академика Г.Т.Зацепина; 70 лет со дня рождения и более 30 лет работы в Институте члена-корреспондента РАН В.А.Кузьмина, главного энергетика В.Д.Леонова и Ю.С.Вернова. 

14 сентября исполнилось 40 лет с выхода распоряжения АН СССР о строительстве Баксанской нейтринной обсерватории. 30 декабря - 30 лет с выхода приказа о переименовании, в связи с завершением строительства и сдачу в научную эксплуатацию первой очереди и 3200 канального сцинтилляционного телескопа, лаборатории Нейтринной станции в Баксанскую нейтринную обсерваторию; и 20 лет с начала строительства Галлий-германиевого нейтринного телескопа. 29 декабря исполнилось 20 лет с выхода постановления Президиума АН СССР об организации Байкальской нейтринной обсерватории. 

Диссертационный совет ИЯИ РАН провёл защиту диссертаций по специальностям: Теоретическая физика – 1 докторская и 1 кандидатская (Демидов Сергей Владимирович «Процессы с участием нейтральных скалярных и псевдоскалярных частиц в расширениях Стандартной модели» н.рук Рубаков Валерий Анатольевич и Горбунов Дмитрий Сергеевич), Физика атомного ядра и элементарных частиц - 2 докторских (Парьев Эдуард Яковлевич «Исследование рождения заряженных каонов и лёгких векторных мезонов в протон-ядерных и фотоядерных реакциях», Рябов Юрий Васильевич «Исследование деления ядер урана и плутония при низких энергиях возбуждения») и 3 кандидатских (Рубцов Григорий Игоревич «Статистические методы исследования широких атмосферных ливней», н.рук Рубаков Валерий Анатольевич и Троицкий Сергей Вадимович; Мушкаренков Александр Николаевич «Исследование фоторождения пи и эта мезонов на протоне и дейтроне в области энергий гамма-квантов 700 - 1500 МэВ» н.рук Недорезов Владимир Георгиевич), Приборы и методы экспериментальной физики - 2 кандидатские (Голубев Николай Александрович «Интегральный электростатический спектрометр с магнитной адиабатической коллимацией для установки по поиску массы нейтрино из бета-распада трития» н.рук Лобашёв Владимир Михайлович; Кононов Николай Кириллович «Разработка методов получения и цифровой обработки рентгеновских изображений» н.рук Недорезов Владимир Георгиевич). 

Были защищены магистерские диссертации: 

Климай Пётр Александрович «Первичные чёрные дыры и эксперименты с астрофизическими нейтрино» н.рук Бугаев Эдгар Валерьевич 

Климай Екатерина Владимировна «Распространение в веществе осциллирующих и взаимодействующих нейтрино» н.рук Михеев Станислав Павлович 

Денисов Андрей Николаевич «Компьютерное моделирование фоновых условий в эксперименте GERDA» н.рук Соболевский Николай Михайлович, Белогуров Сергей Геннадьевич 

Панин Александр Григорьевич «Квазиклассическое описание динамического туннелирования в квантовой механике с многими степенями свободы» н.рук Рубаков Валерий Анатольевич, Левков Дмитрий Геннадиевич 

Самородов Владимир Игоревич «К вопросу об образовании чёрных дыр при столкновении заряженных ультрарелятивистских частиц» н.рук Горбунов Дмитрий Сергеевич 

Киановский Станислав Владимирович «Расчёт фоновых условий от внешнего гамма-излучения в международном проекте GERDA по поиску двоёного бета-распада» н.рук Барабанов Игорь Романович 

Бгажноков А М «Восстановление спектров энергетических потерь по амплитудным спектрам импульсов от пропорционального счётчика высокого давления» н.рук Кузьминов Валерий Васильевич, Гангапшев Альберт Мусаевич 

И специалиста-физика: Кертиев Р Х «Определение радионуклидного состава биологических тканей методом гамма-спектроскопии в низкофоновых условиях» н.рук Кузьминов Валерий Васильевич 

Были защищены бакалаврские квалификационные работы: 

Астахов Дмитрий Игоревич «Космологические возмущения лёгкого скалярного поля» н.рук Рубаков Валерий Анатольевич 

Ахрамеев Евгений Викторович «Разработка и тестирование сцинтилляционных счётчиков ближнего нейтринного детектора эксперимента Т2К» н.рук Куденко Юрий Григорьевич 

Зыков Дмитрий Сергеевич «Изучение пучков нейтрино для ускорительных экспериментов с длинной базой» н.рук Куденко Юрий Григорьевич 

Муртазин Данил Юрьевич «Исследование детектора для эксперимента ТРОИЦК-НЮ-МАСС» н.рук Лобашёв Владимир Михайлович 

Кулёмин Михаил Александрович «Космологические возмущения квинтэссенции» н.рук Рубаков Валерий Анатольевич 

Институт организовал или принял активное участие в проведении конференций: 

БМШ’7 - Баксанская молодёжная школа экспериментальной и теоретической физики 

Международный симпозиум «20 лет вспышке сверхновой SN1987A» 

Векслер-100 - семинар, посвящённый 100-летию со дня рождения В.И.Векслера 

Baksan'7: XIV-я международная школа «Частицы и космология» 

Zatsepin90 - Международная конференция «Проблемы физики космических лучей и нейтринной астрофизики» (к 90-летию академика Г.Т.Зацепина) 

5-е Марковские чтения 

Международные совещания коллаборации БАЙКАЛ 

XIII Ломоносовская конференция по физике элементарных частиц 

Семинар, посвящённый памяти Р.А.Эрамжяна (к 70-летию со дня рождения) 

Школа-семинар молодых учёных «Фундаментальные взаимодействия и космология» 

Учёный совет Института принял решение о присуждении стипендий ИЯИ РАН имени выдающихся академиков: 

для аспирантов: 

ВЕРЕСНИКОВА Анна Васильевна - стипендия им. И.М.Франка, 

ДЕНИСОВ Андрей Николаевич - стипендия им. А.Е.Чудакова, 

ИГНАТОВ Александр Сергеевич - стипендия им. И.М.Франка, 

КАЗАЛОВ Владимир Владимирович - стипендия им. А.Е.Чудакова, 

КЛИМАЙ Пётр Александрович - стипендия им. М.А.Маркова, 

ПАНИН Александр Григорьевич - стипендия им. Н.Н.Боголюбова 

для студентов: 

АХРАМЕЕВ Евгений Викторович - стипендия им. М.А.Маркова, 

ИЗМАЙЛОВ Александр Олегович - стипендия им. А.Е.Чудакова, 

КОРОТЕЕВ Пётр Александрович - стипендия им. Н.Н.Боголюбова, 

НОЗИК Александр Аркадьевич - стипендия им. И.М.Франка, 

ХУДЯКОВ Алексей Александрович - стипендия им. А.Е.Чудакова, 

ШАЙХИЕВ Артур Тагирович - стипендия им. И.М.Франка, 

ежемесячные надбавки в размере 50% соответствующих именных стипендий для аспирантов: 

КИАНОВСКИЙ Станислав Владимирович, 

ЛИТВИН Василий Семёнович, 

ШЕЙФЛЕР Алексей Александрович, 

Учёные Института 282 раза выезжали в зарубежные командировки во многие страны мира для совместной работы, для организации совместной работы и для участия в международных конференциях, 14 иностранных учёных приезжали в Институт для совместной работы. 

Издательским отделом Института выпущены монографии: 

Копелиович Владимир Бенедиктович «Введение в физику элементарных частиц. Часть 1.» 

Горбунов Дмитрий Сергеевич, Рубаков Валерий Анатольевич «Введение в теорию ранней Вселенной. Теория горячего Большого взрыва.» 

Соболевский Николай Михайлович «Метод Монте Карло в задачах о взаимодействии частиц с веществом» 

Куденко Юрий Григорьевич «Основы экспериментальной физики элементарных частиц» 

доклады 11 международного семинара EMIN-2006, отчёт «Важнейшие результаты фундаментальных и прикладных исследований ИЯИ РАН в 2006 г.», издано около 20 препринтов результатов научных исследований. 

Научно - образовательный центр Института объединяет подготовку научных кадров - студентов, дипломников, аспирантов, - на уникальных научных установках Института, на основе всемирно известных научных школ, сложившихся в ИЯИ РАН. Сотрудники Института обучают студентов на базовой кафедре ИЯИ РАН «Фундаментальные взаимодействия и космология» в МФТИ, на кафедре «Квантовая статистика и теория поля» и других кафедрах МГУ, во время ежегодных экспедиций на оз.Байкал, работают 2 совместные научно - образовательные лаборатории с РГУ (Ростовский) и КБГУ (Кабардино-Балкарский). Студенты старших курсов принимают участие в научных исследованиях, проводимых в Институте. Ежегодно проводится школа-семинар молодых учёных «Фундаментальные взаимодействия и космология», собирающая студентов, аспирантов и молодых учёных различных вузов Москвы и других регионов России. 

Институт принял участие в выставках Московский салон промышленной собственности «Архимед», на которую представил следующие экспонаты: 

Установка по производству радиоизотопов медицинского и технологического назначения: установка предназначена для наработки различных радионуклидов, которые используются для диагностики распространенных заболеваний ( планшет, буклет) 

Комплекс протонной терапии и диагностики на базе сильноточного линейного ускорителя протонов и отрицательных ионов водорода: медико-биологический комплекс для проведения исследований в области радиобиологии, использования медицинских радиоизотопов для целей диагностики на основе электронно-позитронной томографии и лечения онкологических заболеваний.( планшет, буклет) 

Медицинский генератор рубидия-82 предназначен для получения короткоживущего радионуклида рубидия-82 (период полураспада 1,3 мин.). Этот радионуклид вводится в кровеносную систему пациента, и кровоток анализируется методом позитронно-эмиссионной томографии (ПЭТ). (проспект) 

Денситометр исследовательский “ДЕНИС”.Основная цель разработки – создание отечественного диагностического прибора, позволяющего проводить оценку массы костной ткани вокруг имплантантов, в частности, эндопротезов суставов в предоперационном и послеоперационном периодах (буклет, проспект) 

Средства индивидуальной защиты пожарных и личного состава других подразделений МЧС для работы при ликвидации радиационных аварий (Радиационно-защитный комплект РЗК готовое изделие, планшет, буклет) 

и VI салона инноваций и инвестиций, ВВЦ с экспонатами: 

Установка по производству радиоизотопов медицинского и технологического назначения: установка предназначена для наработки различных радионуклидов, которые используются для диагностики распространенных заболеваний (планшет, буклет) 

Комплекс протонной терапии и диагностики на базе сильноточного линейного ускорителя протонов и отрицательных ионов водорода: медико-биологический комплекс для проведения исследований в области радиобиологии, использования медицинских радиоизотопов для целей диагностики на основе электронно-позитронной томографии и лечения онкологических заболеваний. (планшет, буклет) 

Медицинский генератор рубидия-82 предназначен для получения короткоживущего радионуклида рубидия-82 (период полураспада 1.3 мин.). Этот радионуклид вводится в кровеносную систему пациента, и кровоток анализируется методом позитронно-эмиссионной томографии (ПЭТ). (проспект) 

Радиационный технологический комплекс. Предлагаемый технологический процесс и установленное оборудование обеспечивают высокое качество стерилизации изделий медицинского назначения однократного применения, обеспечивают экологическую чистоту процесса. (буклет, проспект) 

Метод газофазного синтеза: получаемые алмазные материалы не содержат металлической связки, т.е. являются чисто углеродными алмазными материалами и вследствие этого они обладают высокой стойкостью к химическим воздействиям, высокой теплопроводностью и стойкостью к абразивному износу. (проспект). 

Радиационно-защитный комплекс РЗК: средство индивидуальной защиты пожарных и личного состава других подразделений МЧС для работы при ликвидации радиационных аварий. (готовое изделие, планшет, буклет)

