Порядок доступа к программам и данным Агентства по ядерной энергии ОЭСР
В силу Меморандума, подписанного Госкорпорацией «Росатом» и Агентством по ядерной энергии Организации Экономического Сотрудничества и Развития (NEA OECD) 30 декабря 2013 года, российские организации получают доступ к программам и данным Банка данных NEA OECD (NEA Data Bank). Некоторые полезные ссылки: http://www.oecd-nea.org/, http://www.atomic-energy.ru/NEA, 
https://www.oecd-nea.org/databank/. 
После обращения в «Росатом» и процедуры утверждения, российская организация получает официальный статус Уполномоченной организации (Nominated establishment in the NEA Data Bank), т.е. уполномоченной получать программы и данные из NEA Data Bank (список уполномоченных российских организаций: http://www.oecd-nea.org/dbprog/pretlo.cgi?country=RUSSIA&submit=Display). 
[bookmark: _GoBack]В уполномоченной организации назначается ответственное лицо по связи с NEA Data Bank – офицер связи (liaison officer). Все контакты сотрудников организации с NEA Data Bank осуществляются только через офицера связи, который формирует и отправляет интернет-запросы и получает программы на свой адрес. В ИЯИ РАН офицером связи назначен Н.М.Соболевский sobolevs@inr.ru/ 
С каталогом программ NEA Data Bank можно ознакомиться по ссылке: www.oecd-nea.org/dbprog/. 
Программы предоставляются по запросу не автоматически, а после рассмотрения в NEA Data Bank, и на довольно строгих условиях. Соблюдение этих условий гарантируется Институтом при получении статуса Уполномоченной организации, в частности: 
· Конечный пользователь (end-user) должен быть штатным сотрудником организации. При увольнении он теряет право использовать полученные из NEA Data Bank программы и данные. 
· Программы предоставляются по лицензии «один пользователь/одно рабочее место» (single user/single site), т.е. если два пользователя ИЯИ РАН собираются работать с одной и той же программой, то оба пользователя должны заказать программу независимо (даже если они работают в одном подразделении и находятся в одной комнате). 
· Пользователь не должен использовать программу вне круга задач, который он объявил при заказе программы (см. ниже). 
Другие ограничения можно найти по ссылке http://www.oecd-nea.org/dbprog/restrictions.htm. Если программа, имеющаяся в NEA Data Bank, получена из RSICC ORNL (Radiation Safety Information Computational Center), то действуют дополнительные ограничения экспортного контроля США, а также санкционные ограничения, см. http://www.oecd-nea.org/dbprog/RSICC.PDF. В частности, Министерство энергетики США (DOE) запрещает передачу в российские организации программ MCNP и MCNPX. Запрещено также использование программ американского происхождения в области космических исследований. 
Чтобы заказать программу, пользователь ИЯИ РАН должен сообщить Н.М.Соболевскому sobolevs@inr.ru/ следующую информацию:
1. Точное название версии программы согласно www.oecd-nea.org/dbprog/. 
2. Формат представления: Unix или Non Unix. 
3. Круг задач, для решения которых будет использоваться программа, до 10 строк на английском языке (будет возвращаться на доработку в случае не ясного изложения и/или плохого английского). 
4. Имя и фамилия пользователя в английской транскрипции. 
5. Должность пользователя в ИЯИ РАН в английской транскрипции. 
6. Рабочий (не личный) адрес электронной почты пользователя. 
7. Телефон и факс пользователя (не обязательно). 
8. Гражданство и страна постоянного проживания помимо РФ (если имеются) 
Время доставки программы в ИЯИ с момента отправки заказа около одного месяца. 
Можно не только запросить программу, но и представить свою программу для включения в NEA Data Bank. Однако эта процедура сложнее. 


