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Информируем вас о том, что с 2019 года в рамках госзадания Минобрнауки все сотрудники вашего учреждения могут воспользоваться бесплатными путевками на санаторно-курортное лечение в Московском доме-пансионате ветеранов науки.
Путевки предоставляются на 14 и 21 день, включают в себя проживание в комфортабельных номерах с удобствами, питание и ряд медицинских услуг (физиотерапевтическое лечение, лечебная физкультура, проведение капельниц,  инъекций по назначению врачей (лекарственные препараты не включены ). Пансионат находится в 10 минутах ходьбы от метро Коньково в зоне Тропаревского лесопарка, рядом  с природным источником родниковой воды, освященным церковью.
Для получения путевки необходимо обратиться к Цинцадзе Ирине Юрьевне в поликлинику №1 РАН, где находится комиссия по распределению путевок в Москве (тел: 8495-137-72-05 доб.106,  эл.почта putevkiran@mail.ru).
Для получения дополнительной информации о пансионате обращаться к замдиректору по лечебной работе Московского дома-пансионата ветеранов науки Щукиной Оксане Владимировне (тел: 8495-337-10-04 , эл.почта: 3371004@mdpv.ru )
