ГЛУБОКОВОДНОЕ ДЕТЕКТИРОВАНИЕ МЮОНОВ И НЕЙТРИНО НА ОЗ.БАЙКАЛ

Задача развития техники глубоководного детектирования элементарных частиц и создание глубоководных детекторов мюонов и нейтрино, - нейтринных телескопов, поставлена всей логикой развития таких направлений фундаментальных исследований, как физика элементарных частиц, астрофизика и космология. 

На протяжении уже почти трех последних десятилетий развитие этих направлений характеризуется неуклонным ростом числа принципиально важных проблем, требующих экспериментальных исследований на больших ядерно-физических установках, размещаемых в подземных лабораториях или глубоко под водой, где резко снижен уровень фона проникающего космического излучения. Зародившаяся в нашей стране около 40 лет назад эта новая область исследований, связанная с наблюдением особо редких и труднодоступных явлений природы, получила сейчас полное признание и широкое развитие во всём мире.

В настоящее время в мире существует и динамично развивается сеть подземных установок, созданы два первых крупномасштабных черенковских детектора в естественных средах – Байкальский глубоководный нейтринный телескоп НТ-200 и детектор АМАНДА на Южном полюсе в ледовом массиве Антарктиды. Существуют также три финансируемых проекта создания нейтринных телескопов в Средиземном море – NESTOR, ANTARES и NEMO. В этих трёх проектах на первом этапе планируется создание установок, близких по своим масштабам к байкальской. Байкальский нейтринный телескоп НТ-200, первая очередь которого была запущена в апреле 1993 года, остаётся на протяжении уже свыше восьми лет единственным в мире функционирующим стационарным глубоководным черенковским детектором элементарных частиц.

Планом работ на ближайшие годы предусматривается вести накопление и анализ данных детектора НТ-200, обладающего наибольшим (сравнимым лишь с детектором AMANDA) эффективным объемом для регистрации мюонов и нейтрино с энергией свыше10 ТэВ, уникальными возможностями для поиска магнитных монополей, большой (одной из наибольших в мире) эффективной площадью для регистрации нейтрино с энергией свыше 10 ГэВ и поиска массивных частиц темной материи по эффекту их аннигиляции в центре Земли. В 2003 году планируется завершить анализ данных, накопленных за 1999 год эксплуатации и выполнить значительную часть работы по обработке данных 2000 года.

В 2003-2004 годах планируется постановка трех дополнительных гирлянд на расстоянии около ста метров вокруг детектора НТ-200 с целью увеличения его эффективного объема. Расчеты показывают, что создаваемая установка НТ-200+ будет иметь эффективную массу около 10 Мегатонн для регистрации ливней с энергией порядка 104 ТэВ и на ряд лет сохранит за байкальским экспериментом роль лидера в задаче исследования природного потока нейтрино сверхвысоких энергий (свыше 10 ТэВ).
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