 ВЫПИСКА

ИЗ ПРОТОКОЛА № 5/8 ЗАСЕДАНИЯ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Д 002.119.01 ИЯИ РАН

                                                                         «06»   марта    2014 года

 СЛУШАЛИ: О принятии к защите диссертации КИРПИЧНИКОВА Дмитрия Викторовича  «Экзотические распады частиц в моделях с дополнительными измерениями»  на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности  01.04.02 – теоретическая физика ( научный руководитель доктор физико-математических наук, академик  Рубаков В.А.)
ПОСТАНОВИЛИ: Заслушав и обсудив выступление члена Совета – доктора физико-математических наук, академика Рубакова Валерия Анатольевича, который охарактеризовал указанную диссертацию и актуальность ее тематики, считать ее соответствующей профилю Совета и принять к защите; утвердить в качестве официальных оппонентов следующих ученых (предварительное согласие имеется):

Официальные оппоненты:
доктор физико-математических наук ГОРСКИЙ Александр Сергеевич (ФГБУ "ГНЦ РФ ИТЭФ")
кандидат физико-математических наук СМОЛЯКОВ Михаил Николаевич (НИИЯФ МГУ)
Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Математический институт имени В.А.Стеклова Российской академии наук.

         Создать комиссию для составления заключения Диссертационного совета в составе: доктор физико-математических наук, академик Рубаков В.А., доктор физико-математических наук Троицкий С.В.,  доктор физико-математических наук, Красников Н.В.
Ученый секретарь

Диссертационного совета

Д 002.119.01 -                                                                                                          Б.А.Тулупов
