 ВЫПИСКА

ИЗ ПРОТОКОЛА № 5/8 ЗАСЕДАНИЯ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Д 002.119.01 ИЯИ РАН

                                                                         «06»   марта    2014 года

 СЛУШАЛИ: О принятии к защите диссертации СИНЁВА Валерия Витальевича  "Исследование осцилляций нейтрино в реакторных экспериментах" на соискание ученой степени доктора физико-математических наук по специальности 01.04.16 — физика атомного ядра и элементарных частиц.

ПОСТАНОВИЛИ: Заслушав и обсудив выступление члена Совета – доктора физико-математических наук, члена-корреспондента РАН Домогацкого Григория Владимировича, который охарактеризовал указанную диссертацию и актуальность ее тематики, считать ее соответствующей профилю Совета и принять к защите; утвердить в качестве официальных оппонентов следующих ученых (предварительное согласие имеется):

      Официальные оппоненты:  

доктор физико-математических наук  БАРАБАШ  Александр Степанович (ФГБУ "ГНЦ РФ ИТЭФ").
доктор  физико-математических наук  СТУДЕНИКИН  Александр Иванович ( МГУ).
доктор  физико-математических наук  РЯБОВ  Владимир Алексеевич  (ФИАН).

   Ведущая организация -  Объединенный институт ядерных исследований, Лаборатория ядерных проблем,  г. Дубна.

         Создать комиссию для составления заключения Диссертационного совета в составе: доктор физико-математических наук, член-корреспондент РАН Домогацкий Г.В., доктор физико-математических наук Безруков Л.Б.,  доктор физико-математических наук, Докучаев В.И.
Ученый секретарь

Диссертационного совета

Д 002.119.01 -                                                                                                          Б.А.Тулупов
