· Начало приема заявок: 16.09.2019
· Окончание приема заявок 15.11.2019
· Дата проведения конкурса: 25.11.2019
· Должность: младший научный сотрудник
· Наименование: Лаборатория подземного сцинтилляционного телескопа БНО ИЯИ РАН
Направление фундаментальных исследований: Направление 15 Программы фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013-2020 годы: «Современные проблемы ядерной физики, в том числе физики элементарных частиц и фундаментальных взаимодействий, включая физику нейтрино и астрофизические и космологические аспекты, а также физики атомного ядра, физики ускорителей заряженных частиц и детекторов, создание интенсивных источников нейтронов, мюонов, синхротронного излучения и их применения в науке, технологиях и медицине».
Отрасль науки: Физика атомного ядра и элементарных частиц. Физика космических лучей.
Тематика исследований: 
Изучение групп мюонов под землей, углового распределения мюонов и их взаимодействия с веществом, измерение потока атмосферных нейтрино из нижней полусферы. Поиск нейтринных вспышек от коллапсирующих звезд, наблюдение тени Луны в потоке космических лучей, мюонные всплески во время мощных солнечных вспышек.
ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ:  
 Работа претендента на должность младшего научного сотрудника в Лаборатории подземного сцинтилляционного телескопа связана с обработкой экспериментальных данных, эксплуатацией и поддержанием работы установки БПСТ. 
Претендент должен участвовать в работе коллаборации БПСТ и проводить анализ полученных на установке экспериментальных данных. Претендент должен принимать участие в изучении и разработке методов обработки полученных на БПСТ экспериментальных данных. В ходе трудовой деятельности претендент должен проводить вычисления с помощью методов компьютерного моделирования.
Задачи:
Анализ экспериментальных данных Баксанского подземного сцинтилляционного телескопа. Проведение исследований по теме происхождения излома в энергетическом спектре космических лучей и происхождения космических лучей сверхвысокой энергии. 
Дополнительно:
Помимо стандартных требований, претендент на должность должен иметь достаточные навыки программирования на языках C/C++, Python, иметь опыт работы с программным пакетом ROOT. Кандидат на должность младшего научного сотрудника должен иметь опыт численного моделирования Монте-Карло в программном пакете Geant4, иметь достаточные знания о методах детектирования мюонных и нейтринных событий и способах обработки экспериментальных данных. Претендент должен обладать достаточными теоретическими знаниями в физике космических лучей, ядерной физике и смежных областях.
Заработная плата:
14587 – 17587 рублей/месяц
Стимулирующие выплаты:
В соответствии с положением об оплате труда работников ИЯИ РАН, см. на сайте ИЯИ РАН http://www.inr.ru
Трудовой договор:
Планируется заключить с победителем конкурса трудовое соглашение 
Критерии для бальной оценки претендентов на должность: 
* Опыт работы по теме исследований 
* Соответствие квалификации теме исследований
* Наличие и уровень публикаций по теме исследования, патентов, уровень цитирования
* Соответствие дополнительным требованиям
Режим работы: Полный день

Лицо для получения дополнительных справок:

· Фамилия, имя, отчество:
Торопина Ирина Ивановна
· E-mail:
tori@inr.ru
· Телефон:
+7 (495) 850 -42 -06
