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ТРУДОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ:
с 03.2015 по 12.2018 – стажер-исследователь Научно-образовательного центра ИЯИ РАН; 

с 12.2018 по н.с. – и.о. м.н.с. Лаборатории обработки больших данных в физике частиц и астрофизике ИЯИ РАН; 
с 03.2015 по н.с.– аспирантка кафедры физики частиц и космологии физического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова;
Волкова В.Е. имеет опыт работы в области исследования различных теоретико-полевых моделей в применении к космологии и физике ранней Вселенной:

- опыт исследования космологических сценариев, альтернативных инфляции, например, Вселенной с экпирозисом (анализ линеаризованной теории, включающий изучение свойств возмущений в секторах различной спиральности);

- опыт исследования космологических решений без начальной сингулярности и их устойчивости в скалярно-тензорных теориях со старшими производными; опыт построения явного вида лагранжианов в рамках расширенной теории Хорндески, допускающих существование полностью устойчивых решений без начальной сингулярности.
А также:
- опыт проведения семинарских занятий;
- опыт самостоятельной подготовки научных публикаций;

- опыт презентации результатов исследования в рамках международных конференций;

- опыт работы с программными пакетами для аналитических вычислений Mathematica и Maple;

- опыт организации международных конференций (ICNFP-2017, ICNFP-2018, «Кварки-2018»);
- свободное владение устным и письменным английским языком (сертификат CPE).
Соавтор 8 научных публикаций, индексируемых в Scopus и/или Web of Science.
С 2014 г. по н.в. участвовала в 6 международных научных конференциях/школах с докладами различной тематики. 

12.02.2019 прошла предзащиту кандидатской диссертации по специальности 01.04.02 «Теоретическая физика». Тема: «Космологические решения и их устойчивость в скалярно-тензорных теориях гравитации со старшими производными» перед Государственной экзаменационной комиссией физического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова. 
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Соответствие дополнительным требованиям: 

Существенная часть указанных работ Волковой В.Е. связана с изучением эволюции ранней Вселенной и касается исследования актуальных сегодня космологических сценариев, таких как отскок и генезис. Волкова В.Е. имеет опыт работы в рамках скалярно-тензорных теорий типа Хорндески и их расширений как с точки зрения поиска решений без начальной сингулярности, так и с точки зрения исследования специфики методов вычисления. Перечисленные в списке публикаций работы содержат принципиально новые результаты, которые послужили мотивацией для исследований зарубежных научных групп, занимающихся смежной тематикой. Волкова В.Е. имеет существенный опыт работы с программными пакетами для аналитических вычислений Maple и Mathematica, поскольку большая часть решенных задач предполагала трудоемкие вычисления. Кроме этого, Волкова В.Е. ведет семинарские занятия по курсу «Введение в теорию ранней Вселенной ч.1, ч.2» на кафедре физики частиц и космологии физического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.
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